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دو هرگاه تو را بر خداي سبحان نيازي است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا بزرگوارتر  از آن است كه بدو 

 حضرت علي )ع(                                                                                                                                      حاجت برند، يكي را برآرد و ديگري را بازدارد.             

 سوال ها به همراه پاسخ تشريحي و ارائه راهكار در حل مسئله ها

 اهندهكاهش، اعداد اكسايش، اكسنده و ك –واكنش هاي اكسايش  

  چند مورد از مطالب زیر درباره ترکیب داده شده درست است؟ 1

 های کربن و هیدروژن در مولکول آن برابر است.شمار اتم 

 .دارای گروه عاملی هیدروکسیل، اتری، کتونی و استری است 

 است.6در مجموع برابر  دارهای کربن ستارهعدد اکسایش اتم + 

 شدن و تشکیل پیوند هیدروژنی تواند در واکنش استری می

 شرکت کند.

 1401کنکور تجربی دی ماه                  2اسخ  گزينه پ         1( 4                                2( 3                        3( 2                     4( 1

تعداد اتم های کربن را در ترکیب به دست    راهكار

می آوریم و با فرض آلکان بودن فرمول مولکولی آن را 

می  n2HnC+2با توجه به فرمول عمومی آلکان ها 

، از Hنویسیم. برای مشخص کردن تعداد اتم های 

 رابطه زیر استفاده می کنیم. 

 

 تعداد اتم های هیدروژن=  n2+2 –( 2× )حلقه ها  –( 2× )پیوندهای دوگانه 

 بررسي گزينه ها

  48کربن دارد و اگر آن را آلکان فرض کنیم، فرمول مولکولی آن  23مولکولH23C تعداد اتم  خواهد بود. از رابطه بالا

 های هیدروژن را در مولکول به دست می آوریم. 

 = تعداد اتم های هیدروژن n2+2 –( 2× )حلقه ها  –( 2× )پیوندهای دوگانه 

 = تعداد اتم های هیدروژن 48 –( 2×  4) –( 2×  7= ) 26

 )نادرست(است و کربن ها و هیدروژن ها برابر نیستند.  5O26H23Cفرمول مولکولی 

 )درست( 

 )درست( 

 ( به دلیل داشتن یک گروه هیدروکسیلOH-)  می تواند در واکنش استری شدن با اسیدهای آلی شرکت کند. همچنین

 )درست(( خود پیوند هیدروژنی تشکیل دهد. -OHاز سمت گروه )

 ، فرمول شیمیایی چند ترکیب زیر می تواند درست3MOو  4SO2Dدر  Mو  Dبا در نظر گرفتن عدد اکسایش عنصرهای  2

 1401کنکور تجربی دی ماه  باشد؟ 

 2(3NO)D  3NaMO  DO 

 4MO2K  6MF  2DBr 

 2اسخ  گزينه پ                                                        3( 4                         4( 3                           5( 2                             6( 1

ا دانستن ، می توانیم موقعیت آن ها را در جدول دوره ای مشخص کرده و بMو  Dبا تعیین عدد اکسایش عنصرهای    راهكار

 ز جدول، گزینه ها را بررسی کنیم. اعداد اکسایش عنصرهای هر دوره ا

 

 

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                          1401تا دی ماه  98در کنکور  3 شیمی مربوط به فصل دوم پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402ماه  خرداد                                        سوال(   75) موضوعی با کلید پاسخنامه و پاسخ تشریحی برای سوال هاطبقه بندی شده 

2 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

فقط عدد  جدول دوره ای جای دارد و 1یا در گروه  D+( است، بنابر این عنصر 1برابر با ) D، عدد اکسایش اتم 4SO2Dدر 

 +( می گیرد. 2+( و )1جدول قرار دارد که اعداد اکسایش ) 11+( می گیرد، و یا در گروه 1اکسایش )

 .می تواند در هر یک از گروه های زیر باشد M+( می باشد. بنابراین، عنصر 4برابر ) Mعدد اکسایش اتم  3MOدر 

 می گیرند.  +(6و ) +(4+( و )2: اعداد اکسایش )4گروه 

 +( می گیرند.6+( و )4+( و )2: اعداد اکسایش )16گروه 

 بررسي گزينه ها

2(3NO)D عنصر :D ( دارد.                      2عدد اکسایش )+3NaMO عنصر :M ( دارد.5عدد اکسایش )+ 

DO عنصر :D ( دارد.                                 2عدد اکسایش )+4MO2K عنصر :M ( دار6عدد اکسایش )+.د 

6MF عنصر :D ( دارد.                               6عدد اکسایش )+2DBr عنصر :D ( دارد.2عدد اکسایش )+ 

 +( دارد که با اعداد اکسایش آن همخوانی ندارد.5عدد اکسایش ) M، عنصر 3NaMOدر ترکیب 

 1401کنکور ریاضی دی ماه  در کدام گزینه، اتم کربن با عدد اکسایش بالاتر وجود دارد؟ 3

 4اسخ  گزينه پ                       ( متیل استات4( بنزآلدهید                  3( اتیلن گلیکول                  2             پنتانون     -2( 1

 بررسي گزينه ها

 +( دارد. 2پنتانون، کربن گروه کربونیل عدد اکسایش )-2( در 1

 

 ( دارند.-1( در اتیلن گلیکول، هر یک از اتم های کربن عدد اکسایش )2

 

 +( دارد. 1( در بنزآلدهید، اتم کربن گروه عاملی عدد اکسایش )3

 

 +( دارد. 3( در متیل استات، کربن گروه عاملی عدد اکسایش )4

 

 1401کنکور ریاضی دی ماه  درباره مولکولی با ساختار داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 4

 دوست غلبه دارد.گریز آن بر بخش آببخش آب 

  پیوندC = C  در مقایسه با پیوندهای دیگر، دشوارتر

 شود.شکسته می

 های برابر شمار جفت الکترون 5/2های متیل، شمار گروه

 ها است.ناپیوندی روی اتم

 های کربن با های کربن، به شمار اتمنسبت شمار کل اتم

  است. 75/6عدد اکسایش صفر، برابر 

1 )1                    2 )2                 3 )3                     4 )4 

 4پاسخ  گزينه 

 بررسي گزينه ها

  در مولکول فقط یک گروه قطبیOH  وجود دارد و بخش

 )درست(بزرگ مولکول ناقطبی )آبگریز( است. 

  آنتالپی پیوند دوگانهC = C  نسبت به پیوندهای دیگری

 )درست(که در مولکول وجود دارند قوی تر است. 
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  وجود  گروه متیل 5مولکول فقط یک اتم اکسیژن دارد که دو جفت الکترون ناپیوندی روی آن قرار دارد. در مولکول

 )درست(دارد. 

  اتم کربن است. اتم های کربنی که عدد اکسایش صفر دارند، با نم 27مولکول دارای( 0ادC نشان داده شده )اتم  4ند ا

 )درست(کربن می باشند. 

   1401کنکور ریاضی    است؟ داده شده درستپس از موازنه کامل معادله آن، چند مورد از مطالب زیر  درباره واکنش 5

(g)NO ( +aq)4PO3H12  →  (l)O2cH ( +aq)3bHNO ( +s)4aP 

  نسبتc به b است 4/0 برابر. 

  .یک آنیون چند اتمی در آن، نقش اکسنده را دارد 

  .عدد اکسایش اتم اکسیژن در آن، تغییر نکرده است 

  .ضریب استوکیومتری یکی از واکنش دهنده ها با ضریب استوکیومتری یکی از فراورده ها برابر است 

  ست.یکی از واکنش دهنده ها اگونه اکسنده با کاهنده، برابر ضریب استوکیومتری  تفاوت تغییر عدد اکسایش هر 

 3اسخ  گزينه پ                                                                               پنج( 4                چهار( 3                سه( 2               دو( 1

 معادله واکنش را موازنه کرده و گزینه ها را بررسی می کنیم.راهكار   

(g)NO ( +aq)4PO3H12  →  (l)O2cH ( +aq)3bHNO ( +s)4aP 

                                                                                              20  =5  ×4    

                                                                    (5(                                                                      )+0) 

                                                                                           3 

                                               (2(                                                                      )+5)+ 

 4×  5 = 20وجود دارد، اتم های فسفر در مجموع  P، چهار اتم 4Pدرجه اکسایش یافته است. در مولکول  5هر اتم فسفر، 

 فته، بنابر این، کاهنده است(.درجه اکسایش یافته اند. )فسفر اکسایش یا

 ، اکسنده است(. 3HNOدرجه کاهش یافته است. )نیتروژن کاهش یافته، بنابر این  3اتم نیتروژن 

( شده و تغییر عدد اکسایش اکسنده، ضریب موازنه 3HNO(، ضریب موازنه اکسنده )4Pتغییر عدد اکسایش کاهنده )

 کاهنده می شود. 

 صورت زیر است. معادله موازنه شده واکنش به

(g)NO20 ( +aq)4PO3H12  →  (l)O2H8 ( +aq)3HNO20 ( +s)4P3 

 بررسي گزينه ها

 )درست( 

   آنیون چند اتمی-
3NO  3درHNO .درست(، اکسنده است( 

  ( 2عدد اکسایش اتم اکسیژن در تمام مواد شرکت کننده در واکنش تغییر نکرده و برابر-)  .درست(است( 

  )درست( 

 3HNO  4اکسنده وP ( است. 5کاهنده است. تفاوت تغییر عدد اکسایش آن ها برابر با ) )نادرست( 

 

 

 

 

   1401کنکور ریاضی    با توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 6
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  اتمA .با گرفتن یک الکترون، به آرایش گاز نجیب می رسد 

 B و واکنش پذیری بالایی دارد ،یک عنصر اکسنده قوی است. 

  تبدیل اتم A به یون پایدار آن، به صورت -A→-A+e انجام می شود. 

   در واکنشA  باB.به ازای انتقال دو مول الکترون، یک مول فراورده تشکیل می شود ، 

 3اسخ  گزينه پ                                                                              چهار( 4                سه( 3                دو( 2               یک( 1

 بررسي گزينه ها

  اتمA .درست( – با گرفتن یک الکترون، به آرایش گاز نجیب می رسد( 

 B عنصر  –. یک عنصر اکسنده قوی است و واکنش پذیری بالایی داردB  فلز  الکترون دارد و 2در لایه بیرونی خود

 )نادرست(قلیایی خاکی است. فلزهای قلیایی واکنش پذیری بالایی دارند، اما، کاهنده قوی هستند. 

  تبدیل اتم A به یون پایدار آن، به صورت –A → -e  +A درست( –د. انجام می شو( 

   در واکنشA  باB.درست( – ، به ازای انتقال دو مول الکترون، یک مول فراورده تشکیل می شود( 

-e2  ++2B →  B 

–A2 → -e2 +A2 

2BA  →  –A2  ++2B 

 ها کدام است؟های نیترات، سیلیکات، فسفات و هیدروژن کربنات و عدد اکسایش اتم مرکزی آنجمع جبری بار یون 7

                                1401کنکورتجربی خارج کشور   -2(4                 -1( 3                      9( 2                     10( 1

 2پاسخ  گزينه   

 بررسي يون هاي داده شده   

-یون نیترات 
3NO     ( عدد اکسا1-بار یون ،)( 4+( جمع جبری بار یون و عدد اکسایش اتم مرکزی )+5یش اتم مرکزی) 

4+یون سیلیکات 
4SiO      +( جمع جبری بار یون و عدد اکسایش اتم م4(، عدد اکسایش اتم مرکزی )4بار یون )+( 0رکزی) 

3-یون فسفات 
4PO     ( عدد اکسا3-بار یون ،)( 2+( جمع جبری بار یون و عدد اکسایش اتم مرکزی )+5یش اتم مرکزی) 

+( جمع جبری بار یون و عدد اکسایش اتم 4یش اتم مرکزی )(، عدد اکسا1-بار یون )     3HCO-یون هیدروژن کربنات 

 (3مرکزی )+

 = جمع جبری بار و عدد اکسایش اتم مرکزی در یون ها 9

 

 1401کنکورتجربی ؟   عدد اکسایش فلز کاهش می یابد ،در چند تبدیل زیر 8

                                           

+  
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 -2
3SnO  →  2SnO  -2

4MnO  →  -
4MnO 

 3CrO  →  -2
4CrO  -2

4CrO  →  -2
7O2Cr 

 CuO  →  2(OH)Cu  +2Mn  →  2MnO 
 

 1اسخ  گزينه پ                                                  پنج (4                 چهار       (3سه                        ( 2دو                             ( 1

 بررسي گزينه ها

-2
3SnO  →  2SnO                      -2

4MnO  →  -
4MnO                        )3)کاهشCrO  →  -2

4CrO 

        (4(             )+4(                             )+6(                )+7                 )+            (6(               )+6)+ 

-2
4CrO  →  -2

7O2Cr                    CuO  →  2(OH)Cu                                       +2Mn  →  2MnO )کاهش( 

        (6(                 )+6(                      )+2(                  )+2                  )+                        (2(             )+4)+ 

 ، پس از موازنه کاملNO ( +aq)4PO3H → (l)O2H8 ( +s)4P ( +aq)3HNO(gکاهش:  ) –با توجه به واکنش اکسایش  9

 1401کنکور ریاضی خارج کشور معادله آن، چند مورد از مطالب زیر درست است؟   

 .عدد اکسایش اتم مرکزی در هر دو نوع اسید برابر است 

  برابر ضریب استوکیومتری ماده کاهنده است. 20شمار الکترون های مبادله شده در این واکنش 

 برابر ضریب استوکیومتری فسفریک اسید است.  5ای فسفر مجموع تغییرات عدد اکسایش اتم ه 

 .مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دهنده ها با مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها برابر است 

 .مجموع تغییرات عدد اکسایش اتم های فسفر با مجموع تغییرات عدد اکسایش اتم های نیتروژن برابر است 

 3گزينه   پاسخ                                                نج( پ4( چهار                          3( سه                          2       ( دو                   1

 نیم. کتغییر اعداد اکسایش را در واکنش تعیین کرده و واکنش را به روش تغییر عددهای اکسایش موازنه می راهكار   

 راه حل   

(g)NO20 ( +aq)4PO3H12 → (l)O2H8 ( +s)4P3 ( +aq)3HNO20 

                                                                                                3 

                                                    (2                                   )+20  =5  ×4                         (5)+ 

                                                                       (5                        )+                (0) 

 یم. دار درجه اکسایش 4×  5=  20که چهار اتم فسفر دارد،  4Pدرجه اکسایش یافته است. در مجموع برای  5هر اتم فسفر 

 بررسي گزينه ها

 )درست( 

 4P  اکسایش  = تغییر درجه 60اکسایش یافته و کاهنده است. شمار الکترون های مبادله شده در این واکنش، )الکترون

 )درست(( می باشد. 3ضریب مولی ×  20

 ( ،است. ضریب استوکیومتری فسفر پس از موازنه واک20×  3=  60مجموع تغییرات عدد اکسایش اتم های فسفر ) 12نش 

 )درست(است. 

 )نادرست( 

  کاهش، پس از موازنه مجموع تغییرات عدد اکسایش کاهنده و اکسنده با هم برابر است –در هر واکنش اکسایش  .

 )درست(

با اکسیژن اکسیدی با  Xتشکیل دهد، و نافلز  MOدر واکنش با اکسیژن، تنها یک نوع اکسید با فرمول شیمیایی  Mاگر فلز  10
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تشکیل دهد که عدد اکسایش آن در این اکسید، با شمار الکترون های ظرفیتی آن برابر باشد، چند  3XOفرمول شیمیایی

 1401ضی خارج کشور کنکور ریاترکیب پیشنهادی از این عنصرها وجود ندارد؟   

 4MPO  2N3M  3MCO  2MS 

 2SeX  3XCl  2CX  4XO2Na 

 ( دو4               ( سه                 3( چهار                                2( پنج                                1

 )سه تركيب پيشنهادي وجود ندارد.( 2پاسخ طبق كليد سازمان سنجش  گزينه 

در  است. 2M+تولید کرده که نشان می دهد، تنها یونی که تشکیل می دهد،  MOبا اکسیژن فقط اکسید  Mفلز راهكار   

ترون وجود الک 6+( است، که بر اساس داده های سوال در لایه ظرفیت اتم آن، 6برابر با ) X، عدد اکسایش اتم 3XOاکسید 

رکیب های خود به جز اکسیژن، در ت 16ی قرار دارد. عنصرهای گروه جدول دوره ا 16در گروه  Xدارد. نتیجه می گیریم، نافلز 

 +( می گیرند. 6+( و )4+(، )2(، )-2عددهای اکسایش )

 بررسي گزينه ها

 4MPO )نادرست(  2N3M )درست(  3MCO )درست(  2MS )نادرست( 

 2SeX )درست(  3XCl )نادرست(  2CX )درست(  4XO2Na )درست( 

د در نظر را گوگر Xمی تواند درست باشد. اگر  16با توجه به اعداد اکسایش عنصرهای گروه  2SeXفرمول شیمیایی    توضيح

را تشکیل  2SeS+( دارد، 4داشته و با سلنیم که در این ترکیب عدد اکسایش ) (-2بگیریم، در این ترکیب عدد اکسایش )

 می دهند.

 ن درست است؟اتم خود دارد. چند مطلب زیر دربارة آن، به یقی در لایة ظرفیت l=  1 ، دو الکترون با عدد کوانتومیXعنصر  11

 .1401کنکورتجربی خارج کشور    رسانای خوب جریان برق است 

 .یون تک اتمی پایدار از آن شناخته نشده است 

 گذارد.ها، الکترون به اشتراک میدر واکنش با سایر اتم 

 است.4ها برابر بالاترین عدد اکسایش آن در ترکیب + 

 شود.پذیری کمی دارد و در اثر ضربه خرد میافلزی است که واکنشن 

 1اسخ  گزينه پ                                                              ( چهار4( سه                      3( دو                      2( یک                     1

ابر این آرایش الکترونی لایه بیرونی، دو الکترون قرار دارد. بن p، یعنی در زیر لایه l=  1دو الکترون با عدد کوانتومی راهكار   

 جدول تناوبی جای دارد.  14در گروه  Xمی باشد و عنصر  2np 2nsلایه بیرونی اتم این عنصر به صورت 

 بررسي گزينه ها

  در کدام  یم شبه فلز و قلع و سرب فلزند. به دلیل این که، مشخص نیست عنصرکربن فلز، سیلیسیم و ژرمان 14در گروه

 )نادرست(تناوب جای دارد، به یقین نمی توان در مورد رسانایی الکتریکی آن نظر داد. 

  ین نمی از عنصر کربن یون پایدار شناخته نشده است. بازهم با توجه به مشخص نبودن تناوب عنصر به یق 14در گروه

 )نادرست(توان نظر داد. 

  مشخص  عنصرهای فلزی وجود دارند که در واکنش با سایر اتم ها، الکترون می دهند. بازهم با توجه به 14در گروه

 )نادرست(توان نظر داد.  نبودن تناوب عنصر به یقین نمی

  )درست( 

  نادرست(هر سه دسته عنصرهای فلز، شبه فلز و نافلز وجود دارند.  14در گروه( 

 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  چند مورد از مطالب زیر، دربارة فراوردة واکنش برم مایع با پروپن درست است؟ 12
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(l)2Br6H3C  →  (l)2Br + (g)6H3C 

  برموپروپان است.نام آن، دی 

 است. -4آن، برابر  های کربن درمجموع عدد اکسایش اتم 

 دورة خودند. ها در آن، دارای آرایش الکترونی گاز نجیب همهمة اتم 

 های پیوندی آن است.شمار جفت الکترون 6/0های آن های ناپیوندی اتمشمار جفت الکترون 

 4اسخ گزينه پ                                                                   4( 4                        3( 3                         2( 2                        1( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

 )درست( 

                  .عدد اکسایش اتم های کربن را تعیین می کنیم 

(l)2Br6H3C  →  (l)2Br + (g)6H3C 

                                                                          Br        Br 
                                                                   

                                                                        2CH –  CH – 3CH  

 رست()د(        -3)        (0(        )-1)                                                                         

 ( اتم های کربن آرایش گاز نجیب هم دوره خود یعنی نئونNe10را دارند و اتم های هیدروژن نیز آرایش گا ) ز نجیب هم

 ()درست( را دارند. He2دوره خود هلیم )

  اتم هایBr  کول وجود جفت الکترون ناپیوندی در ساختار مول 6جفت الکترون ناپیوندی دارند که در مجموع  3هر کدام

  دارد. تعداد جفت الکترون های پیوندی )تعداد پیوندها( در این مولکول آلی از فرمول زیر به دست می آید.

 (Cتعداد اتم های ×  H( + )4تعداد اتم های ×  Br( + )1تعداد اتم های ×  1)

2 

=  10جفت الکترون پیوندی 
(𝟑 × 𝟒)+(𝟔 ×𝟏)+(𝟐 ×𝟏)

𝟐
 )درست(         

6/0 = 
𝟔

𝟏𝟎
 = نسبت جفت الکترون های پیوندی به جفت الکترون های ناپیوندی 

  واکنش: دربارة 13

(l)O2H11 + (aq)+3bCr ( +aq)COOH3CH3  → (aq)+
aH + (aq)-27O2Cr2 + (aq)OH2CH3CH3 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  پس از موازنة کامل آن، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  

  شود.مول گونة کاهنده مصرف می 3مول گونة اکسنده،  2به ازای مصرف 

  است. 6مجموع ضرایب استوکیومتری گونة اکسنده و گونة کاهش یافتة آن، برابر 

  دهد.الکترون گرفته و هر مول گونة کاهنده، سه مول الکترون میهر مول گونة اکسنده، سه مول 

 برابر ضریب استوکیومتری استیک اسید است. 7ها، دهندهمجموع ضرایب استوکیومتری واکنش 

 3اسخ گزينه پ                                                                         4( 4                      3( 3                       2( 2                       1( 1

تعداد  واهنده با تعیین تغییر درجه اکسایش کربن گروه عاملی در اتانول و کروم در آنیون دی کرومات، اکسنده و ک   راهكار

وازنه ه جز مبالکترون های مبادله شده را مشخص می کنیم. باید در نظر داشته باشیم، برای موازنه این واکنش لازم است تا 

 وازنه بار الکتریکی نیز انجام گیرد. جرم )تعداد اتم ها در دو سمت واکنش(، م

 راه حل
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 تغییر درجه اکسایش کربن گروه عاملی در اتانول و کروم در آنیون دی کرومات را به دست می آوریم.

 )کاهنده(                 اکسنده( )                                                                                                                             

(l)O2H11 + (aq)+3Crb ( +aq)OOHC3CH3  → (aq)+
aH + (aq)-27O2Cr2 + (aq)OH2HC3CH3 

 درجه اکسایش          4                                                                                                           

                                                                       (3                        )+                                                               (1-) 

 درجه کاهش 4                                                                             

                                          (3                                                     )+                                (7)+ 

وازنه م(. سپس برای bقرار می دهیم. )به جای ضریب  3Cr+تغییر درجه اتم کربن در اتانول را ضریب استوکیومتری یون 

 می دهیم. تا واکنش موازنه شود.  16ضریب  H+به یون  aکی در دو سمت واکنش، به جای ضریب بارهای الکتری

(l)O2H11 + (aq)+3Cr4 ( +aq)COOH3CH3  → (aq)+
H16 + (aq)-27O2Cr2 + (aq)OH2CH3CH3 

 بررسي جمله هاي داده شده

 2  27-مول اکسندهO2Cr  مول کاهنده  3وOH2CH3CH  .درست(مصرف شده است( 

  27-گونه اکسندهO2Cr 3+و گونه کاهش یافته  2، ضریبCr  درست(دارد.  4ضریب( 

  مول  4درجه است، بنابر این هر مول از آن ها  4تغییر درجه اکسایش و کاهش برای اکسنده و کاهنده هر کدام

 )نادرست(الکترون مبادله می کنند. 

 )درست( 

 1400تجربی خارج کشور کنکور   چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 14

  است.4عدد اکسایش اتم کربن در مولکول متانوئیک اسید، برابر + 

 شوند.ها تا پنج اتم کربن دارد، به خوبی در آب حل میهایی که مولکول آنالکل 

 یابد.ها، کاهش میبا افزایش طول زنجیرة کربنی کربوکسیلیک اسیدها، قدرت اسیدی آن 

 های آلی موجود در بادام، گروه عاملی آلدهید وجود دارد.ترکیب کم یکی از در ساختار دست 

 3پاسخ گزينه               4( 4                     3( 3                     2( 2                      1( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

  نادرست(+ می باشد. 2عدد اکسایش اتم کربن در متانوئیک اسید برابر( 

 )درست( 

  در اسیدهای آلی )کربوکسیلیک اسیدها(، با بزرگتر شدن طول زنجیر اصلی قدرت

برای فرمیک اسید یک کربنه بزرگتر از استیک اسید دو کربنه است.   Kaاسیدی کاهش می یابد. در کتاب درسی مقدار 

 )درست(

 درست(در بادام بنزآلدهید وجود دارد که دارای گروه عاملی آلدهیدی است( . 

واد (اکسید، مجموع ضرایب استوکیومتری مIIIموازنه شدة سوختن گرد آهن در اکسیژن و تبدیل آن به آهن) لهدر معاد 15

 1400شور کنکور ریاضی خارج ک  شود؟های اکسنده و کاهنده مبادله میکدام است و در مجموع، چند مول الکترون بین گونه

           4اسخ گزينه پ                                                           12،  9( 4                   3،  9( 3                   12،  7( 2                  3،  7( 1

وریم. ت می آمعادله واکنش را نوشته، موازنه می کنیم. سپس، تغییر عدد اکسایش اتم های آهن و اکسیژن را به دس   راهكار

 تعداد اتم در واکنش موازنه شده، الکترون های مبادله شده را مشخص می کند. × ر عدد اکسایش تغیی
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 راه حل

 ید. ( به دست می آ4+  3+  2 = 9برابر با ) مجموع ضرایب استوکیومتری موادبا نوشتن معادله موازنه شده واکنش، 

(s)3O2Fe2 → (g)2O3 ( +s)Fe4 

 را مشخص می کنیم.  Oو  Feتغییر عدد اکسایش اتم های 

(s)3O2Fe2   →   (g)2O3 ( +s)Fe4 

 4×  3 = 12مول الکترون                                                                                                              

                                                                            (3(                                    )+0) 

                                                                     (2-           )               (0) 

رون های اتم آهن داریم. تعداد الکت 4ش )اکسایش( دارد و در معادله موازنه شده درجه تغییر عدد اکسای 3هر اتم آهن 

 ( 4×  3 = 12)مول الکترون مبادله شده برابر است با 

نش را کاهش، لازم است، فقط یک نیم واک –توضیح   برای تعیین تعداد الکترون های مبادله شده در یک واکنش اکسایش 

 بررسی کنیم.  

16 
-در باره واکنش  

OH8 + (s)2I3 + (s)2MnO2 → (l)O2H4 + (aq)-
4MnO2 + (aq)-I6 چند مورد از مطالب زیر ،

 1400کنکور تجربی درست است؟ 

 .در این واکنش کاهنده آنیون تک اتمی و اکسنده آنیون چند اتمی است 

  رسیده است.4واحد تغییر کرده و به  3عدد اکسایش منگنز در این واکنش + 

  مول الکترون مبادله می شود.  6مول گونه اکسنده،  2در این واکنش به ازای مصرف 

  .هر مول از یون کاهنده، یک مول الکترون از دست داده و یک مول نافلز مربوط آزاد می شود 

 4اسخ گزينه پ                                                               3( 4                       4( 3                         1( 2                             2( 1

 با استفاده از تغییر عدداکسایش مواد داده شده در واکنش، جمله های داده شده را بررسی می کنیم. راهكار  

 تغییر عدد اکسایش را در واکنش بررسی می کنیم.    راه حل

 )کاهنده(اکسنده(         )                                                                                                                           

-
OH8 + (s)2I3 + (s)2MnO2 → (l)O2H4 + (aq)-4MnO2 + (aq)-I6 

 1×  6 = 6درجه اکسایش                                                                                       

 (-1)                            3×  2 = 6درجه کاهش                         (0)

              (4(                                            )+7)+ 

 جمله های داده شده بررسی

  کاهنده آنیون تک اتمی-I  4-و اکسنده آنیون چند اتمیMnO  .درست(است( 

  عدد اکسایش هر اتمMn  درست(+ رسیده است. 4+ به 7با سه درجه تغییر از( 

  4-مول  2با اکسایشMnO  درست(مول الکترون مبادله شده است.  6)گونه اکسنده(، در مجموع( 

ل شده تبدی 2I( شِش مول الکترون از دست داده و به سه مول I-شده واکنش، شِش مول یون کاهنده )طبق معادله موازنه 

 )نادرست(  تبدیل شود.  2I(، می تواند به نیم مول I-است. بنابر این، هر مول  یون کاهنده )
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زیر  "خط –پیوند "چند نوع اتم کربن، بر پایه تفاوت عدد اکسایش در ترکیبی با فرمول  17

 1400کنکور تجربی وجود دارد؟ 

1 )3                            2 )4 

 3پاسخ گزينه                                                               6( 4                           5( 3

 راهكار   

 عدد اکسایش هر یک از اتم های کربن را در مولگول داده شده به دست می آوریم. 

    پاسخ

نوع اتم کربن با عددهای اکسایش متفاوت در مولکول داده  5بر اساس شکل روبرو، 

 شده وجود دارد.

 1400کنکور تجربی چند مورد از مطالب زیر در باره واکنش های زیر پس از موازنه معادله آن ها درست است؟  18

(l)O2H ( +aq)3(4SO)2Co → (aq)4SO2H ( +s)3(OH)Co (a 

(l)O2H ( +g)2CO + (s)2(4PO)3Ni → (aq)4PO3H ( +s)3NiCO (b  

(l)O2H ( +g)2CO (+aq)2(3NO)Mg → (aq)3HNO ( +s)3MgCO (c 

  مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلهa  وb .برابرند 

  واکنش ها، عدد اکسایش عنصرها تغییر نکرده است.در هیچ یک از این 

  تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلهc  با معادلهb  است. 6برابر 

  در معادلهc ست. ا، مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دهنده ها با مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها برابر 

 4اسخ گزينه پ                                                                        4( 4                       3( 3                      2( 2                       1( 1

 واکنش ها را موازنه کرده و از نظر تغییر عدد اکسایش بررسی می کنیم.  راهكار  

 معادله واکنش ها به صورت موازنه شده   راه حل

(l)O2H6 ( +aq)3(4SO)2Co → (aq)4SO2H3 ( +s)3(OH)Co2 (a 

(l)O2H3 ( +g)2CO3 + (s)2(4PO)3Ni → (aq)4PO3H2 ( +s)3NiCO3 (b  

(l)O2H ( +g)2CO (+aq)2(3NO)Mg → (aq)3HNO2 ( +s)3MgCO (c 

 بررسي گزينه ها

 ( مجموع ضریب های استوکیومتری در معادلهa برابر )12 ( و در معادلهb نیز )درست(می باشد.  12( 

 ( واکنشa از نوع واکنش های اسید و باز است و واکنش های اسید و باز از نوع واکنش های اکسایش )– ش کاه

نش ها (، کاتیون فلز جانشین هیدروژن های اسید شده است، که این واکc( و )bنیستند. همچنین در واکنش های )

 )درست(کاهش نیستند.  –نیز از نوع اکسایش 

 ( مجموع ضریب های استوکیومتری در معادلهc برابر )6 ( و در معادلهb )12  د. می باش 6است. تفاوت آن ها

 )درست(

 ( مجموع ضریب های استوکیومتری در سمت واکنش دهنده ها و فراورده ها در معادلهc برابر )درست()می باشد.  3 

 1400کنکور تجربی کدام موارد زیر در باره خانواده هالوژن ها در جدول تناوبی درست است؟  19

 آ( در واکنش با فلزهای قلیایی ترکیب های یونی تشکیل می دهند.

 ب( همه آن ها با اکسیژن اکسیدهایی با عددهای اکسایش بزرگ تر از صفر تشکیل می دهند.

 است. 33ترون های لایه ظرفیت سومین عضو آن برابر الک l  +nپ( مجموع عددهای کوانتومی 
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 جدول تناوبی با افزایش عدد اتمی، واکنش پذیری آن ها افزایش می یابد. 1ت( مانند عنصرهای گروه 

 1نه پاسخ گزي                                         ، ت  پ( 4( آ ، ب                      3( ب ، ت                      2( آ ، پ                            1

 بررسي گزينه ها

لزهای آ( فلزهای قلیایی بیشترین خاصیت فلزی و هالوژن ها بیشترین خصلت نافلزی را دارند و به همین دلیل ترکیب ف

 )درست(قلیایی و هالوژن ها یونی است. 

عنصر مانند  (، بیشتر است، در ترکیب های مولکولی بین این دوOاکسیژن )(، از Fب( به دلیل این که خصلت نافلزی فلوئور )

2OF  2وF2O .نادرست(، فلوئور عدد اکسایش منفی می گیرد( 

 ( است، که آرایش الکترونی آن به صورت زیر می باشد. Br35پ( سومین عضو خانواده هالوژن ها برم )

5p4 10d3 2s4 ]Ar[ :Br35 

 عددهای کوانتومی الکترون های لایه ظرفیت برم را حساب می کنیم. 

  2s4                          :0 = 0  ×e2    →   0 = l           e8 = 4  ×e2   →   4 = nبرای زیرلایه 

  2p4                      :e5 = 1  ×e5    →   1 = l           e20 = 4  ×e5   →   4 = nبرای زیرلایه 

e33 = 5  +20  +0  +8         )درست( 

 ادرست()نبد. از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی، واکنش پذیری عنصرهای این گروه کاهش می یا ند وت( هالوژن ها نافلز

اکنش از ها کدام است و چند وپس از موازنة آن dو  aهای های استوکیومتری مواد در معادلة واکنشتفاوت مجموع ضریب 20

 1400کنکور ریاضی  کاهش است؟ –نوع اکسایش 

(g) CO ( +s)4P ( +s)3CaSiO → (s)C ( +s)2SiO ( +s)2(4PO)3Ca (a   

(aq)4PO3H + (s)4CaSO →  (aq)4SO2H + (s)2(4PO)3Ca (b 

(l)O2H + (g)NO ( +s)2I  →  (g)HI ( +aq)2HNO (c 

(aq)HCl  +(aq)4PO3H  →  (l)O2H + (g)5PCl (d 

 2اسخ گزينه پ                                                  3،  24( 4                      3،  14( 3                     2،  24( 2                  2،  14(1

 را موازنه کرده و تغییر عدد اکسایش را در هر چهار واکنش بررسی می کنیم.  dو  aواکنش های 

  dو  aموازنه واکنش های 

(g) CO10 ( +s)4P ( +s)3CaSiO6 → (s)C10 ( +s)2SiO6 ( +s)2(4PO)3Ca2 (a   

(aq)HCl5  +(aq)4PO3H  →  (l)O2H4 + (g)5PCl (d 

 کاهش –بررسی واکنش ها از نظر نوع اکسایش 

(g) CO ( +s)4P ( +s)3CaSiO → (s)C ( +s)2SiO ( +s)2(4PO)3Ca (a   

 ، کربن و فسفر، هم به حالت آزاد و هم به حالت ترکیب وجود دارند. بنابراین aدر واکنش 

 کاهش است.                                                                  –از نوع اکسایش  aواکنش 

      (aq)4PO3H + (s)4CaSO →  (aq)4SO2H + (s)2(4PO)3Ca (b 

 ، نوع آنیون ها در دو سمت واکنش تغییر نکرده است و بار کاتیون ها نیز ثابت مانده است. bدر واکنش 

 کاهش است.  –از نوع اکسایش  bواکنش 

(l)O2H + (g)NO ( +s)2I  →  (g)HI ( +aq)2HNO (c 

ز حالت ، ید در یک سمت به حالت آزاد بوده و در سمت دیگر به حالت ترکیب وجود دارد. همچنین، نیتروژن اcدر واکنش 

 تبدیل شده است.  NOبه حالت مولکول  2NO-آنیون 

 کاهش است.  –از نوع اکسایش  cواکنش 
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(aq)HCl  +(aq)4PO3H  →  (l)O2H + (g)5PCl (d 

3-، فسفر در آنیون فسفات dدر واکنش 
4PO  5و در مولکولPCl( دارد. همچنین، عدد اکسایش کل5، عدد اکسایش )+ ر نیز

 (. -1تغییر نکرده است )

 کاهش نیست. –از نوع اکسایش  dواکنش 

 99کنکور ریاضی خارج کشور با توجه به واکنش های زیر، پس از موازنه معادله آن ها، چند مطلب زیر درست است؟     21

 3(OH)Fe → (l)O2H (+g)2O ( +s)2(OH)Fe (I(s))معادله واکنش ها موازنه شود.(                  

(l)O2H ( +s)3(4SO)2Al → (aq)4SO2H ( +s)3(OH)Al (II 

  3گرم رسوب  1070برای تشکیل(OH)Fe ،2310  ×40/12  .مولکول آب نیاز است 

  واکنشI کاهش و واکنش  –، از نوع اکسایشII  .از نوع خنثی شدن اسید و باز است 

  ،گرم آب تشکیل می شود.  36از واکنش هر مول سولفوریک اسید با آلومینیم هیدروکسید کافی 

  مجموع ضریب های استوکیومتری واکنش دهنده ها در واکنشI  با مجموع ضریب های استتوکیومتری فتراورده هتا در

 (g.mol  :16 = O  ،56 = Fe  ،1 = H-1)برابر است.  IIواکنش 

 3اسخ گزينه پ                                                       4( 4                           3( 3                            2( 2                              1( 1

 معادله واکنش ها را موازنه می کنیم

(s)3(OH)Fe2 → (l)O2H (+g)2O ( +s)2(OH)Fe2 (I 

(l)O2H ( +s)3(4SO)2Al → (aq)4SO2H ( +s)3(OH)Al (II 

 (𝑵𝑨 = 022/6×  2310بررسی عبارت های داده شده )عدد آووگادرو 

                         )3)نادرست(OH)Fe g 107 =  
𝟏𝟎𝟕 𝒈 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑
  ×  

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝑬(𝑶𝑯)𝟑

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝑵𝑨 𝑯𝟐𝑶
  × O2H 𝑵𝑨2  

 )درست(   ( در واکنشI( عدد اکسایش آهن از )افزایش می یابد، و عدد اکسایش اکسیژن از صفر به حا3+( به )2 )+ لتت

 ( نیز، واکنشی بین یک اسید با یک باز می باشد.IIکاهش می یابد. واکنش ) ( در فراورده-2آزاد به )

                                                                    )درست(O2H g 36 =  
𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
  ×  

𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
  ×  4SO2H mol1  

 )درست(  

 99ریاضی خارج کشور  کاهش اند، کدام است؟  –تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتری در واکنش هایی که از نوع اکسایش  22

(aq)7O2S2H → (aq)4SO2H ( +g)3SO 

(aq)+
H ( +aq)-

Cl ( +aq)-
3IO → (l)O2H ( +aq)-

3ClO  +(s)2I 

(l)O2H + (aq)-
OH + (aq)-

Cl + (s)2PbO → (aq)-ClO  + (aq)-
3(OH)Pb 

(aq)HCl  +(aq)KCl + (aq)4BaCrO → (l)O2H + (aq)2BaCl  +(aq)7O2Cr2K 

 4پاسخ گزينه                                    22( 4                                27( 3                               29( 2                               35( 1

 بررسی واکنش ها برای تعیین واکنش های اکسایش کاهش

 7O2S2Hو  3SO ،4SO2Hدر هر سه ترکیب  Sکاهش نیست. )عدد اکسایش گوگرد  –از نوع اکسایش واکنش نخست   

 + می باشد. 6برابر 

-( و در سمت دیگر به حالت ترکیب )2Iید در یک سمت به حالت آزاد )   در واکنش دوم
3IO وجود دارد. بنابر این واکنش )
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 کاهش است.  –از نوع اکسایش 

-در یک سمت به آنیون  ClO–نوع آنیون کلر از    در واکنش سوم
Cl اکنش از در سمت دیگر تغییر کرده است. بنابر این و

 کاهش است. –نوع اکسایش 

+ 6برابر  4BaCrOو  7O2Cr2Kدر هر دو ترکیب  Crکاهش نیست. )عدد اکسایش کروم  –از نوع اکسایش    واکنش چهارم

 می باشد.(

 کاهش –موازنه واکنش به روش اکسایش 

-+( در 5( از صفر به )2I( پنج درجه اکسایش یافته است، )عدد اکسایش ید )Iهر اتم ید )در واکنش زیر 
3IO ده است( رسی

درجه  6(، Clدرجه اکسایش داریم. همچنین هر اتم کلر ) 2 × 5 = 10وجود دارد، در مجموع  I( دو اتم 2Iو چون در مولکول )

بود. )در  می رسیم که ضریب های استوکیومتری در موازنه خواهند 3و  5کاهش یافته است. با ساده کردن این مقدارها، به 

-ضریب  5کاهش، ضریب ها جابجا می شوند، یعنی  –موازنه به روش اکسایش 
3ClO  2ضریب  3وI  .خواهند بود 

(aq)+
H ( +aq)-

Cl ( +aq)-
3IO → (l)O2H ( +aq)-

3ClO  +(s)2I 

 ( 0)                2 × 5 = 10+(     اکسایش  5)                                                                                        

 +(5)                        6(                   کاهش -1)                                                                   

 ر دو سمتدکاهش که مانند واکنش زیر به صورت یونی نوشته شده اند، باید از نظر بار الکتریکی  –در واکنش های اکسایش 

 واکنش نیز موازنه باشند. 

(aq)+
H6 ( +aq)-

Cl5 ( +aq)-
3IO6 → (l)O2H3 ( +aq)-

3ClO5  +(s)2I3 

 مجموع ضریب های استوکیومتری = 28

 کاهش –موازنه واکنش به روش اکسایش 

-عدد اکسایش سرب در 
3(OH)Pb ( و در 2برابر )+2PbO ( است، و هر اتم 4برابر با )+Pb .دو درجه اکسایش یافته استت 

-+( و در 1برابر ) ClO–عدد اکسایش اتم کلر در 
Cl ( 1برابر با-)  می باشد، و هر اتمCl  دو درجه کاهش یافته است. عتددهای

-به دست آمده ساده شده و طبق روش موازنه واکنش قبل ضریب استوکیومتری 
3(OH)Pb  و-

Cl  .قرار می گیرند 

(l)O2H + (aq)-
OH + (aq)-

Cl + (s)2PbO → (aq)-ClO  + (aq)-
3(OH)Pb 

 +(2)                      2+(          اکسایش  4)                                                                                                 

 +(1)                  2(      کاهش  -1)                                                                             

 معادله به همان صورت اولیه موازنه شده است.

(l)O2H + (aq)-
OH + (aq)-

Cl + (s)2PbO → (aq)-ClO  + (aq)-
3(OH)Pb 

 مجموع ضریب های استوکیومتری = 6

 تفاوت مجموع ضریب های استوکیومتری = 28 – 6 = 22

رین واحد کمتر از عدد اتمی دومین عنصر فراوان در پوسته جامد زمین است، به ترتیب با بیشتت 7که عدد اتمی آن  Xعنصر  23

 99ر ریاضی خارج کشو و کمترین عدد اکسایش خود، اسید و باز تولید می کند. فرمول شیمیایی این اسید و باز کدام است؟ 
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1 )2HXO    ،2XH                                                     2 )4XO3H    ،XOH 

3 )3XO2H    ،OH3XH                                           4 )3HXO    ،3XH                                                      4اسخ گزينه پ 

         7برابتر  Xاست. بنتابر ایتن عتدد اتمتی عنصتر  14( با عدد اتمی Siسیلیسیم )دومین عنصر فراوان در پوسته جامد زمین 

ن بتا جدول تناوبی است. نیتروژن یک نافلز بوده و پایینترین عدد اکستایش آ 15( در گروه N7می باشد، که عنصر نیتروژن )

یکان شماره گروه اصلی برابر استت، یعنتی  و بالاترین عدد اکسایش آن نیز با رقم (-3بار آنیون پایدارش یکی است، یعنی )

 همخوانی دارند. 4+(. این عددهای اکسایش با گزینه 5)

 99کنکور تجربی  جدول تناوبی درست است؟  Z30و  X20چند مورد از مطالب زیر در باره عنصرهای  24

 .شمار الکترون های لایه سوم اتم هر دو عنصر برابر است 

  2+یون هایX  2+وZ  .آرایش الکترونی اتم گازهای نجیب را دارند 

  در ترکیب های خود شرکت دارند.2هر دو عنصر، تنها با یک عدد اکسایش + 

 X20  و  2یک فلز از گروهZ30 .آخرین عنصر واسطه دوره چهارم است 

  .همه لایه ها و زیرلایه های اشغال شده در یون پایدار آن ها از الکترون پر شده است 

 2اسخ گزينه پ                                                             5( 4                        4( 3                           3( 2                           2( 1

 در زیر لایه به صورت زیر است. Z30و  X20آرایش الکترونی عنصرهای 

2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Z30                                       2s4  6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :X02 

 بررسی عبارت های داده شده

  نادرست(طبق آرایش های الکترونی داده شده( 

 .آرایش الکترونی یون ها را می نویسیم 

10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :+2Z30                                            6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :+2X20 

 )نادرست(آرایش گاز نجیب را ندارد.  2Z+مشاهده می کنیم، یون 

  درست( + در ترکیب های خود شرکت می کنند. 2هر دو با عدد اکسایش  12و گروه  2عنصرهای گروه( 

 X20  عنصر کلسیم  2فلز گروه(Ca20 و )Z30  عنصر روی(Zn30 .آخرین عنصر واسطه دوره چهارم است ))درست( 

 = 2وم )(، لایته دn = 1دارد، که در آن لایه اول ) 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :+2Z30آرایش الکترونی   Zیون پایدار عنصر 

n( و لایه سوم )3 = n و زیر لایه های آن ها پر هستند. و یون پایدار عنصر ،)X   :6آرایش الکترونتیp3 2s3 6p2 2s2 2s1  :

+2X20 ( 1دارد، که در آن لایه اول = n( و لایه دوم )2 = n و زیر لایه های آن ها پر هستند، اما در لایه سوم )قط دو زیر لایته ف

s3  وp3  پر شده هستند و زیر لایهd3  .نادرست(خالی است( 

 99کنکور تجربی   با توجه به جدول زیر داده های کدام ردیف آن درست است؟ 25

𝒁𝟐𝟗 ویژگی ها ردیف
𝟔𝟓  𝑿𝟐𝟐

𝟒𝟖  𝑫𝟐𝟒
𝟓𝟐  𝑨𝟑𝟏

𝟕𝟎  
 12 8 4 11 شماره گروه عنصر در جدول تناوبی 1

 8 4 4 7 تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها 2

 6/0 4/1 4 7/0 در اتم  l = 2به  l = 0نسبت شمار الکترون های دارای  3

 ZO 2XO 3DO 3O2A اکسید با بالاترین عدد اکسایش 4

 1پاسخ گزينه                                               4،  3،  2( 4                  3،  2،  1( 3                        2،  1( 2                      4 ، 2( 1
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 بررسی گزینه ها

 )نادرست(گزینه یک 

         Ar[  :A31[ 1p4 2s4 10d3             13گروه              D24:  ]1s4 5d3 ]Ar             6گروه 

                Ar[  :X22[ 2s4 2d3                       4گروه               Z29:  ]1s4 10d3 ]Ar            11گروه 

 )درست(گزینه دو 

 ست. ، تعداد نوترون ها را به دست می آوریم. تعداد پروتون ها در هر اتم با عدد اتمی آن برابر اN  +Z  =Aاز فرمول 

                                   X     :4 = 22 – 26 = e – Nعنصر                                   Z    :7 = 29 – 36 = e – Nعنصر 

                                   A    :8 = 31 – 39 = e – Nعنصر                                   D    :4 = 24 – 28 = e – Nعنصر 

 )نادرست(گزینه سه 

8/0  =
8

10
   = 

𝒍=𝟎

𝒍=𝟐
    →   e 10 =  2برای = l      ،e 8 =  0برای = l          1p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :A31 

4/1  =
𝟕

𝟓
  =  

𝒍=𝟎

𝒍=𝟐
    →   e 5 =  2برای = l      ،e 7 =  0برای = l                  1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :D24   

4 = 𝟖

𝟐
  =  

𝒍=𝟎

𝒍=𝟐
    →   e 10 =  2برای = l      ،e 8 =  0برای = l                  2s4 2d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :X22   

7/0  =
𝟕

𝟏𝟎
   = 

𝒍=𝟎

𝒍=𝟐
    →   e 10 =  2برای = l      ،e 8 =  0برای = l                  1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Z29   

 )درست(گزینه چهار 

  در گروه های اصلی و واسطه جدول تناوبی، بالاترین عدد اکسایش اتم هر عنصر با الکترون های ظرفیت آن برابر است.

توضیح این که در عنصرهای واسطه سمت راست جدول این قاعده دیده نمی شود و برای همین بالاترین عدد اکسایش بترای 

 آن برابر است.  sبا الکترون های زیر لایه  Znعنصر 

آن بتا عتدد  عدد اکستایش دارد واتم مرکزی تشکیل دهنده یون ...................... در گروه ......................... جدول تناوبی جای  26

 99کنکور تجربی    اکسایش اتم کلر در یون ..................... برابر است.

1 )-2
3SO      ،16     ،-

4ClO                                                2 )-2
4SO      ،16     ،-

4ClO    

3 )-3
3PO      ،15      ،-

3ClO                                            4 )-3
4AsO      ،15      ،-

3ClO                           4اسخ گزينه پ 

 بررسی گزینه ها

2-در یون    1گزینه 
3SO  اتم مرکزیS  ت. + است4جدول دوره ای قرار دارد، و عدد اکستایش آن برابتر  16است که در گروه

-در یون  Clعدد اکسایش اتم مرکزی 
4ClO  نادرست(   + می باشد.7برابر با( 

2-در یون    2گزینه 
4SO  اتم مرکزیS  ت. + است6جدول دوره ای قرار دارد، و عدد اکستایش آن برابتر  16است که در گروه

-نیز در یون  Clعدد اکسایش اتم مرکزی 
4ClO  می باشد.   )نادرست(7برابر با + 

3-در یون    3گزینه 
3PO  اتم مرکزیP  ت. + است3جدول دوره ای قرار دارد، و عدد اکسایش آن برابتر  15است که در گروه

-نیز در یون  Clعدد اکسایش اتم مرکزی 
3ClO  می باشد.5برابر با + 

3-)قابل توجه طراحان سوال های شیمی کنکور   تا جایی که در کتاب های مرجع گفته شده، یون 
3PO  .وجود ندارد 

3-در یون    4گزینه 
4AsO  اتم مرکزیAs  ست. ا+ 5جدول دوره ای قرار دارد، و عدد اکسایش آن برابر  15است که در گروه

-نیز در یون  Clعدد اکسایش اتم مرکزی 
3ClO  می باشد. 5برابر با + 
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کاهش زیر کدام است و در نیم واکنش کاهش آن بته ازای هتر  –مجموع ضریب های استوکیومتری مواد در واکنش اکسایش  27

 99کنکور ریاضی مول گونه اکسنده، چند مول الکترون مبادله می شود؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.(    

(l)O2H + (g)NO  + (aq)+Ag → (aq)+
H + (aq)-

3NO  +(s)Ag 

 1گزينه اسخ پ                                        3  ،  15( 4                     4،    15( 3                      4،    14( 2                     3،    14( 1

 معادله واکنش یونی با روش تغییر عدد اکسایش موازنه می شود.

(l)O2H + (g)NO  + (aq)+Ag3 → (aq)+
H + (aq)-

3NO  +(s)Ag3 

                                                                                      +(1(                                                   )0) 

                                                             +(2                                  )                         +(5) 

-در این واکنش، یون 
3NO  درجه کاهش به  3اکسنده است و باNO  تبدیل شده است. بنابر ایتن در معادلته موازنته شتده

 مول الکترون مبادله می شود.  3واکنش به ازای هر مول اکسنده، 

باشد، چند مورد از مطالب زیر، در باره  Aاگر دایره های تیره رنگ در شکل زیر، نشان دهنده لایه های الکترونی اتم عنصر  28

        98کنکور تجربی خارج کشور    آن درست است؟ 

 A  است. 15عنصری اصلی از گروه 

 .برخی از ترکیب های آن رنگی هستند 

  است.+ 7بالاترین عدد اکسایش آن برابر 

  .سه زیرلایه از لایه سوم آن از الکترون اشغال شده است 

1 )1                                              2 )2                                          

    3گزينه پاسخ                  4( 4                                            3( 3

 به صورت زیر است.  Aبا توجه به شکل داده شده، آرایش الکترونی اتم عنصر 
3p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 

 بررسی گزینه ها

 Aبا توجه به آرایش الکترونی، عنصر   )نادرست(می باشد.  7متعلق به گروه 

یک عنصر واسطه است و ترکیب   A )درست(های رنگی دارد. 

، بالاترین عدد اکسایش، با الکترون 7   تا گروه  1در در جدول تناوبی از گروه

هفت الکترون  Aظرفیت اتم عنصر  های ظرفیت برابر است. در لایه 

 )درست(وجود دارد. 

، از d3و  s3  ،p3سوم آن، زیر لایه های  ، در لایه Aطبق آرایش الکترونی اتم عنصر 

 )درست(الکترون اشغال شده اند. 

 در باره دو ترکیب زیر، کدام مورد درست است؟ 29

 98کنکور تجربی 

 ( ترکیب )آ(، با آب پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد.1

 در هر دو یکسان است. O( عدد اکسایش اتم کربن متصل به اتم 2

 ( از ترکیب )آ( می توان به عنوان الکل در تهیه پلی استرها استفاده کرد.3

    1 اسخ گزينهپ    ( شمار اتم های کربن در مولکول )آ( با شمار اتم های کربن در حلقه آروماتیک مولکول )ب( متفاوت است. 4

 

 

 

 درجه اکسایش 1

 درجه کاهش 3
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 بررسی گزینه ها

خود با آب  -OHترکیب )آ( از سمت گروه  گزینه یک  

 )درست(پیوند هیدروژنی می دهد. 

در  Oعدد اکسایش کربن متصل به اتم  گزینه دو    

 )نادرست(+ است. 2و در ترکیب )ب(  -1ترکیب )آ( برابربا 

 )نادرست(در تهیه پلی استرها، دی الکل با دی اسید واکنش می دهد.  گزینه سه   

 نادرست()است که با شمار اتم های کربن در حلقه آروماتیک برابرند.  6شمار اتم های کربن در ترکیب )آ(  گزینه چهار 

 98کنکور تجربی     واکنش های زیر، کدام مورد درست است؟ )معادله واکنش ها موازنه شوند.(با توجه به  30

(g)2H +  (s)LiCl ( +s)Ti → (s)LiH ( +l)4TiCl آ( 

(aq)4PO3H ( +g)HCl → (l)O2H ( +s)5PCl ب( 

 آب بالاتر می رود. pH( با انجام واکنش )ب( در آب، 1

 اکسایش برخی از اتم ها، همراه اند.( هر دو واکنش با تغییر عدد 2

 ( شمار مول های گاز تولید شده در هر دو واکنش پس از موازنه، برابر است. 3

                                                                      4ينه پاسخ گز( مجموع ضریب های استوکیومتری معادله )آ( از مجموع ضریب های استوکیومتری معادله )ب( بیشتر است. 4

(g)2H2 +  (s)LiCl4 ( +s)Ti → (s)LiH4 ( +l)4TiCl آ( 

(aq)4PO3H ( +g)HCl5 → (l)O2H4 ( +s)5PCl ب( 

 بررسی گزینه ها

 ادرست()نمحلول را کاهش می دهند.  pHتولید می شوند، که  4PO3Hو  HClبا انجام واکنش )ب(، دو اسید    گزینه یک  

همراه  تغییر می کند. واکنش )ب( با تغییر عدد اکسایش Hو  Tiفقط در واکنش )آ(، عدد اکسایش دو اتم  گزینه دو    

 )نادرست(+( است. 1) H ( و برای اتم-1) Cl+(، برای اتم 5در هر دو سمت، ) Pنیست. عدد اکسایش اتم 

 )نادرست(ت واکنش برابر نیست. طبق معادله موازنه شده شمار مول های گاز تولید شده در دو سم  گزینه سه   

 11( برابر و در واکنش )ب 12طبق معادله موازنه شده مجموع ضریب های استوکیومتری در واکنش )آ( برابر با  گزینه چهار 

 )درست(است. 

 جدول پتانسيل كاهشي استاندارد 

 1401کنکور تجربی دی ماه   شود؟در کدام مورد، واکنش خودبه خودی انجام می گیرد و فرآورده رنگی تولید می  1

 ( ریختن محلول هیدروکلریک اسید روی یک صفحه مسی1

 ( وارد کردن یک میله آهنی در محلول پتاسیم نیترات2

 ( ریختن گرد روی در محلول نقره سولفات3

 4اسخ  گزينه پ                                                                                                 ( وارد کردن گاز کلر در محلول سدیم برمید4

 بررسي گزينه ها

اند با (، یک اکسنده است و محلول هیدروکلریک اسید نمی تو°E+ = 34/0( در جدول پتانسیل کاهشی مس با داشتن )ولت 1

 آن واکنش دهد. )نادرست(

 را از محلول آن کاهش دهد. )نادرست( +𝐊( آهن کاهنده ضعیف تری نسبت به پتاسیم است و نمی تواند یون های 2

را محلول آن به نقره فلزی کاهش دهد. اما، به دلیل  +𝐀𝐠( روی نسبت به نقره کاهنده قوی تری است و می تواند یون های 3

 محلول بی رنگ خواهد بود. )نادرست( +𝐙𝐧𝟐بی رنگ بودن یون های 

( فعالیت شیمیایی کلر نسبت به برم بیشتر است. بنابر این با وارد کردن گاز کلر به محلول سدیم برومید واکنش زیر انجتام 4
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 شده و برم قرمز رنگ تولید می شود. )درست(                            

(aq)2Br + (aq)NaCl2 → (g)2Cl ( +aq)NaBr2 

 الکترودهای زیر:  °Eبا توجه به مقدار  2

V 8/0+ ( =(s)Ag / (aq)+Ag)°E                  ،V  28/0- (( =s)Co ( /aq)+2Co )°E 

 V 44/0- (( =s)Fe ( /aq)+2Fe )°E         ،       V 73/2- (( =s)Mg / (aq)+2Mg )°E 

V 76/0- = ((s)Zn ( /aq)+2Zn )°E  

 1401کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟   

 .منیزیم کاهنده تر از روی، و روی، کاهنده تر از کبالت است 

 ( واکنش فلز نقره با محلول نمک های کبالتII.در جهت طبیعی پیشرفت دارد ،) 

  .برای حفاظت کاتدی اشیای فولادی )آهنی(، فلز منیزیم مناسب تر از فلزهای دیگر است 

 E°  برابر  5/1کبالت،  –سلول گالوانی منیزیمE°  روی است.  –سلول گالوانی منیزیم 

 2زينه گ پاسخ                                               اره( چ4( سه                         3( دو                          2( یک                             1

 بررسي گزينه ها

  الکترودی کهE°  .درست(کوچکتری داشته باشد، کاهنده قویتری است( 

  آند کاهش در جهت طبیعی این است که در واکنش:         –شرط پیشرفت واکنش های اکسایشE°  <   کاتدE°    

 نوشته می شود.واکنش به صورت زیر 

 )اکسنده، کاتد(          ده، آند()کاهن                                                                                            

 (aq)+Ag   (   +s)Co    →    (s)Ag      (      +aq)+2Co        

 °E=  -/28ولت     <    °E + =8/0ولت                                                                                       

 )نادرست(برقرار نیست.  °Eکاتد   >  °Eشرط آند 

  با داشتنE°  .درست(کوچکتر، کاهنده تر است( 

 )نادرست( 

 کبالت                  –سلول منیزیم 

 °E)سلول( = °E)کاتد( - °E)آند(   →   °E= سلول  -E°→   (37/2- )– 28/0   = سلول  09/2ولت 

 روی –سلول منیزیم 

 °E)سلول( = °E)کاتد( - °E)آند(   →   °E= سلول  -E°→   (37/2- )– 76/0   = سلول  61/1ولت 

-با بالاترین عدد اکسایش خود آنیون های پایداری با فرمول  Aو  Xاگر دو نافلز  3
4XO  2-و

3AO رد از تشکیل دهند، چند مو

 99کنکور تجربی خارج کشور مطالب زیر در باره آن ها درست است؟  

 A  است. 15عنصری از گروه 

  عنصرA.می تواند در دوره دوم جدول تناوبی جای داشته باشد ، 

  عنصرX عنصر در جدول تناوبی هم گروه است.، با اکسنده ترین 

  در آخرین زیر لایه اشغال شده اتمX ،5  الکترون و اتمA.دو الکترون جای دارد ، 

 3اسخ گزينه پ                                                                          4( 4                       3( 3                     2( 2                      1( 1

در عنصرهای گروه های اصلی بالاترین عدد اکسایش با رقم یکان شماره گروه برابر است )به جز اگستیژن و فلوئتور در دوره 

-در  Xدوم جدول(.  عدد اکسایش اتم 
4XO ( می باشد. بنابر این عنصر 7برابر )+X  جتدول دوره ای قترار دارد.  17در گتروه
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2-در  Aهمچنین، عدد اکسایش اتم 
3AO ( است. بنابر این عنصر 4برابر )+A  جدول دوره ای جای دارد. 14در گروه 

 بررسی عبارت ها

 )نادرست( 

    )14در گروه )درست ( جدول دوره ای عنصرها،  کربنC در دوره )2-قرار دارد، که آنیون  2
3CO   2-)مشابه یون

3AO  )

 می دهد. 

    )درست(( اکسنده ترین عنصر در جدول دوره ای، فلوئورF در گروه )است، که با عنصر  17X  .هم گروه می باشد 

 )آرایش الکترونی دو عنصر    )درستX  وA  .به صورت زیر است 

5np 2ns  :A                2np 2ns  :X 

فر و پتانسیل کاهشی استاندارد آن ها بزرگتر از صت  2Y  <  +M  <  +2B  <  +2A+اگر قدرت اکسندگی چند یون به صورت   4

 99کنکور تجربی  باشد، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 

  ...  4 →واکنشYSO  +B .انجام پذیر است 

  برای حفاظت از فلز آهن در برابر خوردگی، فلزA  مناسب تر از فلزY .است 

 emf   سلول گالوانیA – Mg   ازemf   سلول گالوانیB – Mg   .بیشتر خواهد بود 

  ... 2 →اگر واکنشXCl  +M  ... 2 →انجام پذیر باشد، واکنشXCl  +B  .نیز انجام پذیر است 

 3اسخ گزينه پ                                                                    4( 4                        3( 3                        2( 2                        1( 1

قدرت کاهندگی فلزهایی که یون های آن ها داده شده است، به صورت زیر می باشد. )عکس قدرت اکسندگی 

کاهشی مثبت هستند، در جدول سری الکتروشیمیایی، بتالاتر از  °Eیون های فلز(، و چون هر چهار فلز دارای 

 قرار می گیرند.  Hهیدروژن 
Y  >  M  >  B  >  A 

 بررسی عبارت ها

    )معادله یونی واکنش با فرض انجام شدن به صورت زیر است. چون )نادرستB  کاهنده ضعیف تری ازY 

 ون داده و آن را کاهش دهد. پس واکنش انجام ناپذیر است. الکتر  2Y+است،         نمی تواند در واکنش به یون 

(-2
4SO  ++2B + )Y → (-2

4SO  ++2Y + )B 

    )یعنتی  برای حفاظت آهن در برابر خوردگی باید از فلزهایی استفاده شود که نسبت به آهن کاهنده تر باشند،)نادرست

E°  کاهش کوچکتری از آهن داشته باشند. چون آهن دارایE°  کاهشی منفی است، هیچ یک از فلزهای داده شده نمتی

 مثبت هستند.  °Eتواند از آهن در مقابل خوردگی حفاظت کند، چون همه این فلزها طبق داده های سوال، دارای 

    )درست(B  کاهنده قویتری ازA  است. بنابر اینE°  کاهش فلزB   نسبت بهE°  کاهش فلزA کوچکتر است، که منجتر 

 است، می شود.  Hکه پایین تر از  Mgسلول گالوانی آن با فلز منیزیم  emfبه کمتر شدن 

است تا  می باشد. در این جا نیاز M > Bکاهنده تر است، فعالیت شیمیایی  Bنسبت به  Mبا توجه به این که فلز )نادرست(   

مشخص شده باشد تا بتوان در مورد قطعی بتودن  Bو   Mدر جدول سری الکتروشیمیایی نسبت به دو عنصر  Xموقعیت فلز 

تتوان  و یا انجام ناپذیر باشد و نمتی انجام پذیرممکن است  2XCl  +B →... انجام واکنش پیش بینی کرد. در نتیجه واکنش 

 درستی این عبارت را به صورت قطعی تائید کرد.  

 

 

A 

B 

M 

Y 
H 
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 99کنکور ریاضی می تواند کدام عدد باشد؟    Mبا توجه به موارد زیر پتانسیل استاندارد کاهشی فلز  5

 E    (aq)+2M  +(s)Hg → (aq)+2Hg  +(s)M (1°( Hg ( /aq)+2Hg(s)) = +85/0)ولت  

 Sn  +(aq)+2M (2(s) →انجام نمی شود  E°( Sn ( /aq)+2Sn(s)) = -41/0)ولت  

 2Mg  +(s)M (3+(aq)→ انجام نمی شود  E°( Mg ( /aq)+2Mg(s))=  -38/2)ولت  

 E (aq)+2Mn  +(s)M → (s)Mn  +(aq)+2M (4°( Mn ( /aq)+2Mn(s)) = -81/1)ولت  

 3اسخ گزينه پ                                                               +2/1( 4               -40/0( 3                -11/0( 2+                    11/0( 1

 راه حل   

کاهش آن  E°کاهنده قویتری است و  2Hg+(aq)الکترون داده است، پس نسبت به  2Hg+(aq)به یون  M( فلز 1در واکنش )

 ولت کوچکتر است.  85/0از 

 -41/0آن از  E°کاهنده تتر استت و  Snنسبت به  Mالکترون بدهد، بنابر این  2M+(aq)نتوانسته به یون  Sn( 2در واکنش )

 کوچکتر است. 

آن از  E°کاهنتده ضتعیفتری استت و  Mgنسبت به  Mالکترون دهد، پس  2Mg+(aq)نمی تواند به یون  M( 3در واکنش )

 بزرگتر است. -38/2

 -81/1از  Mفلتز  E°کاهنده تر است و  Mنسبت به  Mnالکترون داده است، بنابر این  2M+(aq)به یون  Mn( 4در واکنش )

 بزرگتر می باشد. 

 همخوانی دارد.  3با گزینه  Mفلز  °Eبا توجه به نتایج به دست آمده از واکنش ها، 

 انجام پذير بودن واكنش ها در جهت طبيعي – سلول هاي گالواني 

 ت؟برای روشن کردن یک لامپ استفاده شود، کدام گزینه درست اس« Cd-Ag»الکتروشیمیایی اگر از سلول  1

V 8/0 = +(Ag/+Ag )E      و      V 4/0-  =(Cd/+2Cd )°E 

 Agبه الکترود  Cdها از الکترود است و الکترون، 2Cd ( +s)Ag → (s)Cd ( +aq)+Ag+(aq) واکنش کلی سلول: (1

 کند.حرکت می

2) emf  یابد.+ ولت است و جرم تیغه نقره افزایش و جرم تیغه کادمیم کاهش می2/1سلول برابر 

 یابد.در آند کاهش می 2Cd+(aq)در کاتد افزایش و غلظت یون  Ag+(aq) غلظت یون (3

                       1401کنکور تجربی دی ماه  یابد.در کاتد کاهش می 2Cd+(aq)در آند افزایش و غلظت یون  Ag+(aq)غلظت یون ( 4

 2پاسخ  گزينه 

 ست. ا(، کاتد agبزرگ تر ) °E(، آند و الکترود با Cdکوچک تر ) °Eدر این سلول های گالوانی الکترود با    راهكار

 بررسي گزينه ها

ز اباید  ( در واکنش کلی سلول الکترون های مبادله شده در نیم واکنش های اکسایش و کاهش باید برابر باشند و واکنش1

 2Cd ( +s)Ag2 → (s)Cd ( +aq)+Ag2+(aq)                       )نادرست(نظر بار و جرم موازنه باشد.  

2 )emf  آند(سلول از رابطه(E° - )کاتد(E° = )سلول(E°  .محاسبه می شود 

 °E= )سلول( E°   →   (4/0- )– 8/0= )سلول( 2/1ولت 

 )درست(در سلول های گالوانی، جرم کاتد افزایش می یابد و جرم آند کاهش پیدا می کند. 
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 )نادرست(( در سلول های گالوانی غلظت کاتیون های فلزی در کاتد کاهش و در آند افزایش می یابد. 3

 )نادرست(( 4

ر شرایط با الکترولیت های مناسب مربوط به هر یک از آنها د Mو  A ،Dاگر در سلولهای گالوانی تشکیل شده از فلزهای  2

آند است، کدام  A-M» ،A»کاتد و در سلول  D-M» ،M»کاتد و در سلول  A-D» ،A»استاندارد، مشخص شود که در سلول 

 سلول تشکیل شده از کدام دو الکترود، بزرگتر است؟ emfن الکترودها درست است و یا Eᵒمقایسه درباره مقدار 

1 )M > A > D  ،«A-D»                                                     2 )M > A > D  ،«M-D        »           1401نکور ریاضی دی ماه ک 

3 )A > M > D  ،«A-D    »                                                4 )A > M > D  ،«M-D»                                    2پاسخ  گزينه 

 دارد.  Dبزرگ تری نسبت به  °Eاست، و  کاتد A الکترود ،«A-D»در سلول    پاسخ

 دارد. Dبزرگ تری نسبت به  °Eاست و  کاتد M الکترود ،«D-M»در سلول               

 بزرگتری دارد.( °Eکاتد بوده و  Mدارد. ) Mکوچکتری نسبت به  °Eو  آند است A الکترود ،«A-M»در سلول               

گیریم؛  کوچکتری می باشد. و از سلول سوم نتیجه می °E، دارای Mو  Aنسبت به  Dاز سلول اول و دوم نتیجه می گیریم؛ 

A  دارایE°  کوچکتری نسبت بهM  است. در نتیجه ترتیبE°  این سلول ها به صورتM > A > D  .می باشد 

 M – Dلول سلول بزرگتر است. بنابراین، س emfالکترودها، هر چه دو الکترود از هم دورتر باشند،  °Eبا توجه به ترتیب 

 بزرگتر است. emfدارای 

 ؟تولید انرژی می شود، چند مورد از مطالب زیر درست استکه منجر به « نگنزم  -آلومینیوم»درباره سلول الکتروشیمیایی  3

V 18/1 ( =Mn/+2Mn)°E              ،V 66/1- ( =Al/+3Al)°E  

  الکترون مبادله می شود. 6در معادله موازنه شده واکنش آن، در مجموع 

  ،ضمن انجام واکنش، قرینه یکدیگر است. شیب تغییرات غلظت یون های آلومینیوم و منگنز 

  ی شود.مضمن واکنش، الکترونها از آند به کاتد در مدار بیرونی حرکت می کنند و از جرم تیغه در قطب مثبت کاسته 

  (محلول های منگنزꓲꓲسولفات و آلومینیوم سولفات، می ) توانند به ترتیب در انجام نیم واکنش های کاتدی و آندی

   1401کنکور ریاضی  شرکت کنند.

 3اسخ  گزينه پ                                                                        یک        ( 4               دو( 3                سه( 2               چهار( 1

 °Eالوانی است. در سلول های گالوانی، نیم سلول با نوعی سلول گ ،«منگنز  -آلومینیوم»سلول الکتروشیمیایی راهكار   

کاتد می  Mn، و آند بوده و اکسایش می یابد Alبزرگتر، کاتد است. بنابر این، در این سلول،  °Eکوچکتر، آند و نیم سلول با 

 باشد و کاهش خواهد یافت. 

 بررسي گزينه ها

 )درست( 

 e6 ( +aq)+3Al2  →  (s)Al2-در آند             

 Mn3 → -e6 ( +aq)+2Mn3(s)در کاتد           

   با اکسایش اتم هایAl  3+به یون هایAl 3+، غلظت یون هایAl ودی بیشتر می شود و شیب نمودار غلظت آن ها صع

زولی است. کاهش یافته و از غلظت آن ها کاسته می شود. بنابر این، شیب نمودار آن ها ن 2Mn+است. در کاتد یون های 

        و     اما چون ضریب استوکیومتری این دو ماده با هم متفاوت است، شیب نمودار تغییرات غلظت آن ها یکسان نبوده

 )نادرست(نمی تواند قرینه یک دیگر باشد. 

 نادرست(تد با انجام نیم واکنش کاهش، جرم الکترود افزایش می یابد. قطب مثبت کاتد است، و در کا( 

   2+یون هایMn  ( حاصل از محلول منگنزII سولفات در کاتد کاهش می یابند. اما، یون های )+3Al  حاصل از محلول

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                          1401تا دی ماه  98در کنکور  3 شیمی مربوط به فصل دوم پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402ماه  خرداد                                        سوال(   75) موضوعی با کلید پاسخنامه و پاسخ تشریحی برای سوال هاطبقه بندی شده 

22 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

 )نادرست( آلومینیم سولفات در آند واکنشی ندارند. 

 در سوال یک عبارت درست دیده می شود. اما، کلید سازمان سنجش دو عبارت را درست در نظر گرفته است!   توضيح

، Ag2 ( +s)ZnO  →  (s)O2Ag + (s)Zn(s: )که در آنها واکنش اند، از جمله باتری های دکمه ای "نقره – روی"باتری های  4

 1401کنکورتجربی (   g.mol :108  =Ag-1) ؟چند مورد از مطالب زیر درست است ،با توجه به آن .انجام می شود

V  76/0-  =](s)Zn / (aq)+2Zn[ °E               وV  8/0+  =](s)Ag / (aq)+Ag[ °E 

 emf ولت است 56/1 برابر ،نآ.             

 نقش کاهنده را دارند ،اتمهای روی در آن. 

 نقش اکسنده را دارند    ،اتم های نقره در آن 

 ند.)قطب منفی( آن را تشکیل می ده کاتد ،)قطب مثبت( و نقره آند ،روی 

 میلی گرم فلز نقره در آن تشکیل می شود 54 ،الکترون 10/3× 2010با آزاد شدن. 

 3اسخ  گزينه پ                                                ( دو4( سه                      3( چهار                        2پنج                             (1

 کوچک تر است.  °Eبزرگ تر و آند نیم واکنش با  °Eکاتد نیم واکنش با راهكار   

 V  8/0+  =](s)Ag / (aq)+Ag[ °Eکاتد      

 V  76/0-  =](s)Zn / (aq)+2Zn[ °Eآند       

 Ag2 ( +s)ZnO  →  (s)O2Ag ( +s)Zn(s)با توجه به واکنش انام شده در این باتری:            

 بررسي گزينه ها

  )درست(            

emf )آند(                                       .باتری از رابطه مقابل به دست می آیدE° - ()کاتدE° = )سلول(E°    

 °Eسلول() = °E)کاتد( - °E)آند(   →   °E= )سلول( E°    →   (76/0- )– 8/0= )سلول( 56/1ولت 

 Zn  با داشتنE°  .درست( –کوچک تر کاهنده است( 

  یون+Ag  در ترکیب(O2Ag با داشتن ،)°E  .درست( –بزرگ تر اکسنده می باشد( 

  )نادرست( 

  )درست( 

 با یک مول الکترون کاهش می یابد. بنابر این: Ag+هر مول یون 

Ag mg 54   =
𝟏𝟎𝟖 𝒈 𝑨𝒈

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆−

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒆−
    ×-e 2010  ×01/3 

ارد، در جهت طبیعی پیشرفت د، 2Mn + (s)Sn  →  (s)Mn + (aq)+2Sn+(aq) با توجه به اینکه واکنش الکتروشیمیایی: 5

 1401کنکورتجربی خارج کشور    زیر، دربارة آن درست است؟چند مورد از مطالب 

 +2Sn  گونة اکسنده و ،Mn .گونة کاهش یافته است 

 𝑬° الکترود Sn  /+2Sn،  از𝑬°  الکترودMn  /+2Mn، تر است.بزرگ 

  شود.الکترون مبادله می 01/3×  10 23مول منگنز،  25/0به ازای مصرف 

  شود.تدریج سطح تیغة قلع، از الکترون انباشته میبا انجام واکنش در سلول، به 

 ع یغة قلدر سلول گالوانی تشکیل شده از این دو الکترود، جهت حرکت الکترون در مدار بیرونی، از تیغة منگنز به ت

 است.
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 3اسخ  گزينه پ                                                           ( دو4( سه                       3( چهار                       2( پنج                     1

انجام  آند )قطب منفی( بوده و در آن نیم واکنش اکسایش Mnواکنش در جهت طبیعی پیشرفت دارد. بنابر این، راهكار   

 کاتد )قطب مثبت( است و در آن نیم واکنش کاهش رخ می دهد.  Snمی گیرد. و 

 گزينه هابررسي 

 +2Sn است. اما،  ، گونة اکسندهMn  2+گونه کاهنده می باشد و به یونMn .نادرست(، اکسایش می یابد( 

 Sn  کاتد است و بایدE°  .درست(بزرگتر داشته باشد( 

 )درست( 

-e2  ++2Mn  →  Mn 

=   01/3×  10 23الکترون 
𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏
    ×mol Mn 25/0 

  2+قلع کاتد است و الکترون ها از طریق مدار بیرونی به سمت آن جاری می شوند. هم زمان، یون هایSn لول به از مح

از آند  رون هاسمت تیغه حرکت کرده و با گرفتن الکترون ها، کاهش می یابند. بنابر این، در سطح تیغه قلع، مرتباً الکت

 )نادرست(مصرف می شوند.  2Sn+وارد شده و توسط یون های 

 ( در سلول های گالوانی جهت جرکت الکترون ها در مدار بیرونی از آندMn( به کاتد )Snا ) .درست(ست( 

کدام الکترود زیر باید باشد تا واکنش  Aدر سلول نشان داده شده،  6

در سلول در جهت طبیعی پیشرفت کند و تغییرات غلظت مولار 

 ها در آن، به ازای مبادلة شمار معینی الکترون، بیشینه باشد؟یون

V 66/1- =](s)Al → / (aq)+3Al[ °E 

V 73/0- =](s)Cr → / (aq)+3Cr[ °E  

V 44/0- = ](s)Fe / (aq)+2Fe[ °E   

V  8/0+  =](s)Ag / (aq)+Ag[ °E 

V 38/2-  =](s)Mg ( /aq)+2Mg[ °E    1401تجربی خارج کشور 

 1اسخ  گزينه پ                                                                        منیزیم( 4                آهن( 3             کروم( 2                نقره( 1

 Aاین که  قطب مثبت که کاتد را می باشد. به دلیل Aقطب منفی، یعنی آند است. و  Alدر سلول نشان داده شده، راهكار   

به ازای  نها در آمولار یون تغییرات غلظتداشته باشد. برای این که  Alبزرگتری نسبت به  °Eکاتد سلول می باشد، باید 

هر مول  ، لازم است تا تعداد بیشتری یون به ازای الکترون ها مبادله کند.مبادلة شمار معینی الکترون، بیشینه باشد

 Al → -e3 ( +aq)+3Al(s)مول الکترون آزاد می کند.                                  3آلومینیم، در آند اکسایش یافته و 

 زينه هابررسي گ

، سه مول یون در سطح الکترود نقره مبادله        Alبزرگتر است و به ازای اکسایش یک مول  Alآن نسبت به  °E     نقره( 1

 Ag3 → -e3 ( +aq)+Ag3(s)می کند.                                                                

بادله        م، یک مول یون در سطح الکترود کروم Alبزرگتر است و به ازای اکسایش یک مول  Alآن نسبت به  °E     کروم( 2

                            Cr → -e3 ( +aq)+3Cr(s)می کند.                                                                 

مول یون در سطح الکترود آهن مبادله         Al ،5/1بزرگتر است و به ازای اکسایش یک مول  Alآن نسبت به  °E     آهن( 3
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Fe 𝟑(s)می کند.                                                                 

𝟐
 → -e2 𝟑

𝟐
 ( +aq)+2Fe 𝟑

𝟐
                     

 کوچکتر است. Alآن نسبت به  °E     منیزیم( 4

مول(، یون  3تعداد مول بیشتری ) Alبزرگتر است، و به ازای اکسایش یک مول  Alآن نسبت به  °Eاست. زیرا،  1پاسخ گزینه 

      نقره در کاتد کاهش می یابد. 

لب زیر، ، در جهت طبیعی پیش برود، چند مورد از مطاD ( +aq)+2A  →  (aq)+2D  ( +s)A(s) اگر واکنش الکتروشیمیایی: 7

 1400کنکور تجربی خارج کشور  است؟ نادرست

 𝑬° الکترود (s)D/(aq)+2D ، کوچکتر از𝑬° الکترود (s)A/(aq)+2A ،.است 

 شود و الکتروداین واکنش در یک سلول گالوانی انجام می (s)D/(aq)+2D ،.قطب منفی سلول است 

 اگر واکنش   ...→  +X  +D در جهت طبیعی پیش برود، واکنش   ...→  +X  +A د.رونیز در همان جهت پیش می 

  ولتاژ سلول گالوانی حاصل از الکترودهایA  وYودهای ، به یقین کمتر از ولتاژ سلول گالوانی حاصل از الکترD  وY 

 است.

 3اسخ گزينه پ                                                              4( 4                           3( 3                         2( 2                         1( 1

بوده و  آند Aدر جهت طبیعی پیش می رود، ، D ( +aq)+2A  →  (aq)+2D  ( +s)A(s)با توجه به این که واکنش     راهكار

°E  2+کوچکتری دارد، وD   کاتد با°E  .بزرگتر است  

 بررسي جمله هاي داده شده

  الکترودچون الکترود (s)D/(aq)+2D،  ،نقش کاتد را دارد°E  .نادرست(آن باید بزرگتر باشد( 

  ،الکترودچون واکنش در جهت طبیعی پیش می رود، یک سلول گالوانی است. اما (s)D/(aq)+2D، نقش کاتد را 

 )نادرست(داشته و قطب مثبت سلول می باشد. 

 A  در مقابلD  ،نقش آند را دارد. بنابر اینA  نسبت بهD  کاهنده قویتری است. اگرD  بتواند یون+X کاهش دهد،  را

A  که کاهنده قویتری است نیز می تواند یون+X  .درست(را کاهش دهد( 

  چونA  کاهنده تر ازD  ،استE°  کوچکتری نسبت بهD  دارد. در نتیجه ولتاژ سلول حاصل از آن باY ر از بزرگت

 )نادرست(خواهد شد.  Yبا  Dولتاژ سلول 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  تر است؟سلول کدام واکنش بزرگ °𝑬روند و های زیر، در جهت طبیعی پیش میکدام واکنش 8

V  44/0- = ](s)Fe / (aq)+2Fe[ °E                                (s)Fe ( +aq)+2Cu → (aq)+2Fe ( +s)Cu 

V  2/1- = ](s)V / (aq)+2V[ °E                                     (s)Fe ( +aq)+2V → (aq)+2Fe ( +s)V 

V  43/0+ = ](s)Cu / (aq)+2Cu[ °E                                    (s)Cu ( +aq)+2V → (aq)+2Cu ( +s)V 

V  76/0- = ](s)Zn / (aq)+2Zn[ °E                               (s)Cu ( +aq)+2Zn → (aq)+2Cu + (s)Zn 

 1اسخ گزينه پ              ت –ت  ( آ ، ب ،4ب             –( آ ، ب ، ت 3          ت      –( ب ، پ ، ت 2      پ        –( ب ، پ ، ت 1 

سلول حاصل از آن مقداری  emfکاهش، واکنشی در جهت طبیعی پیش می رود که  –در واکنش های اکسایش    راهكار

د، واکنش باش °E)کاتد(  >  °Eمثبت شود. روش ساده تر این است که، در واکنش، آند و کاتد را مشخص می کنیم. اگر )آند(

 است.  و ذره ای که کاهش پیدا کند کاتد در جهت طبیعی انجام پذیر است. در واکنش ذره ای که اکسایش یابد آند

 بررسي واكنش ها
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1 )(s)Cu  اکسایش یافته و آند است. یون(aq)+2Fe )کاتد( کاهش پیدا کرده و کاتد است. چون°E  <  )آند(°E ت، اس

  واکنش در جهت طبیعی انجام پذیر نیست. 

(s)Fe ( +aq)+2Cu → (aq)+2Fe            +         (s)Cu 

    +(     34/0)آند،         >        -44/0)کاتد،                                                                                           

2 )(s)V  اکسایش یافته و آند است. یون(aq)+2Fe )کاتد( کاهش پیدا کرده و کاتد است. چون°E  <   )آند(°E ت، اس

  واکنش در جهت طبیعی انجام پذیر نیست. 

(s)Fe ( +aq)+2V → (aq)+2Fe             +             (s)V 

 (-12/0)آند،         >         -44/0)کاتد،                                            

3 )(s)V  اکسایش یافته و آند است. یون(aq)+2Cu )آند( کاهش پیدا کرده و کاتد است. چون°E  <  )کاتد(°E واکنش ، است

  در جهت طبیعی انجام پذیر است. 

(s)Cu ( +aq)+2V → (aq)+2Cu            +            (s)V 

 (-12/0)آند،        <+         34/0)کاتد،                                               

4 )(s)Zn  اکسایش یافته و آند است. یون(aq)+2Cu )آند( کاهش پیدا کرده و کاتد است. چون°E  <  )کاتد(°E ت، اس

  واکنش در جهت طبیعی انجام پذیر است. 

(s)Cu ( +aq)+2Zn → (aq)+2Cu            +           (s)Zn 

 (-76/0)آند،         <+         34/0)کاتد،                                               

ل را به هر سلو emfکه در جهت طبیعی انجام پذیر هستند،  4و  3برای واکنش ها در گزینه های راه حل قسمت دوم سوال   

 Cu ( +aq)+2V → (aq)+2Cu ( +s)V(s)دست می آوریم.                                     

 °Eسلول() = °E)کاتد( - °E)آند(   →   °E)سلول( =+ E°   →    (12/0- )– 34/0)سلول( = 46/0ولت 

(s)Cu ( +aq)+2Zn → (aq)+2Cu ( +s)Zn 

 °Eسلول() = °E)کاتد( - °E)آند(   →   °E)سلول( =+ E°   →    (76/0- )– 34/0)سلول( = 1/1ولت 

ایان یافته پدقیقه، واکنش  50(سولفات، پس از IIمولار مس) 25/1لیتر محلول میلی 200اگر با وارد کردن یک تیغة روی در  9

تر ل بر لیمصرف فلز روی، برابر چند موباشد، تفاوت جرم تیغه پیش و پس از انجام واکنش، برابر چند گرم و سرعت متوسط 

  (g.mol 65 = Zn  ،64 = Cu-1 بر دقیقه است؟ )فرض شود که همة ذرات مس آزاد شده بر سطح تیغة روی نشسته است،

 1400کنکور تجربی خارج کشور 

1 )25/0  ،05/0                                                                   2 )25/0  ،025/0 

 2اسخ گزينه پ                                                      05/0،  25/16( 4                                                             025/0،  25/16( 3

 گرم روی( در واکنش از سطح 65) Znبر اساس معادله واکنش به ازای جدا شدن یک مول    راهكار قسمت نخست سوال

می باشد و  g 1- = 65 – 64 = ∆mگرم مس(، روی سطح تیغه می نشیند. بنابراین، تفاوت جرم تیغه   64) Cuتیغه، یک مول 

غه کاسته گرم از جرم تی 1گرم تغییر می کند، )علامت منفی به این معناست که  1، جرم تیغه Znبه ازای اکسایش یک مول 

را به  مصرف شده در واکنش Zn( سولفات، جرم IIبا توجه به معادله واکنش و داده های مربوط به محلول مس )می شود.( 

به ازای  ( فلز روی، جرم تیغه یک گرم کاهش می یابد. حساب می کنیمg 65دست می آوریم. می دانیم که به ازای یک مول )

 اهد بود. مصرف شده در واکنش، تغییر جرم تیغه چند گرم خو Znجرم 

 راه حل قسمت نخست سوال
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 Zn                                     g 1- = 65 – 64 = ∆mمحاسبه تغییر جرم تیغه به ازای یک مول 

 محاسبه جرم فلز روی که در واکنش مصرف می شود. 

g Zn 25/1 =  
𝟔𝟓 𝒈 𝒁𝒏

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖
    ×

مولار 𝟏.𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 200محلول ×   

  g Zn 25/1محاسبه تغییر جرم تیغه به ازای کاهش 

 g 1 = ∆m g Zn 65تغییر جرم تیغه 

g 25/0 = X g Zn 2/16 

رعت ستولید شده است. برای محاسبه  Znگرم  25/16دقیقه مقدار  50در واکنش در مدت زمان    راهكار قسمت دوم سوال

بطه تولید شده را به مول تبدیل می کنیم و سپس، در را Znمتوسط مصرف فلز روی بر حسب مول بر دقیقه، ابتدا جرم 

به دست می آید. با تقسیم سرعت  mol.min-1سرعت متوسط واکنش قرار می دهیم. سرعت متوسط مصرف روی بر حسب 

 به دست می آید. min.1-L.mol-1به حجم ظرف بر حسب لیتر، سرعت متوسط مصرف فلز روی بر حسب 

 راه حل قسمت دوم سوال

  = mol Zn 25/0مصرف شده به مول                 Znتبدیل جرم 
𝟔𝟓 𝒈 𝒁𝒏

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏
    ×g Zn 25/1  

 Znاستفاده از معادله سرعت برای تعیین سرعت متوسط مصرف 

1-mol.min 005/0 =  
𝟎.𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏

𝟓𝟎 𝒎𝒊𝒏
  =  

∆𝒏(𝒁𝒏)

∆𝒕
 = 𝑹(𝒁𝒏) 

 min.1-L.mol-1بر حسب یکای  Znمحاسبه سرعت متوسط مصرف 

1-min.1-L.mol 025/0 =  𝟎.𝟎𝟎𝟓 𝒎𝒐𝒍.𝒎𝒊𝒏−𝟏

𝟎.𝟐 𝑳
 =  

𝑹
𝒎𝒐𝒍.𝒎𝒊𝒏−𝟏

(𝑽𝑳) حجم ظرف برحسب ليتر
  =  (1-min.1-L.mol)R 

رقکافت بآن برای انجام  emfالکترودها، کدام واکنش در شرایط استاندارد در جهت طبیعی پیش می رود و  °Eبا توجه به  10

 1400کنکور تجربی ولت نیاز دارد، کافی است؟  5/1محلول الکترولیتی که به ولتاژ 

1 )a                                       2 )b                                       3 )c                                     4 )d     

 

 3پاسخ گزينه 

 °Eکاتد()  >  °Eآن بزرگتر از صفر باشد. و یا این که در آن: )آند( emfواکنشی در جهت طبیعی پیش می رود که  راهكار  

 باشد.

 واکنش های داده شده را بررسی می کنیم.راه حل   

 2Zn  +(s)Co → (s)Zn  +(aq)+2Co+(aq)                                         (aواکنش )

ی رود. ماست. بنابر این واکنش در جهت طبیعی پیش  Znنیم سلول  °Eآن بزرگتر از  °Eنقش کاتد را دارد و  Coالکترود 

Emf  .سلول را محاسبه می کنیم 

 °E)سلول( = °Eکاتد() - °E)آند(→     °E)سلول( = E°   →   (76/0- )– 28/0)سلول( =+ 48/0ولت 
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 Co  +(aq)+Ag2 → (aq)+2Co  +(aq)Ag2(s)                                         (bواکنش )

 می رود. ناست. بنابر این واکنش در جهت طبیعی پیش  Agنیم سلول  °Eآن کوچکتر از  °Eنقش کاتد را دارد و  Coالکترود 

 Ag2  +(aq)+2Zn → (aq)+Ag2  +(s)Zn(aq)                                          (cواکنش )

ی رود. ماست. بنابر این واکنش در جهت طبیعی پیش  Znنیم سلول  °Eآن بزرگتر از  °Eنقش کاتد را دارد و  Agالکترود 

Emf  .سلول را محاسبه می کنیم 

 °E)سلول( = °Eکاتد() - °E)آند(→     °E)سلول( = E°   →   (76/0- )– 8/0)سلول( =+ 56/1ولت 

 Cu  +(aq)+2Co → (aq)+2Cu  +(s)Co(s)          (                                 dواکنش )

ی رود. ماست. بنابر این واکنش در جهت طبیعی پیش  Coنیم سلول  °Eآن بزرگتر از  °Eنقش کاتد را دارد و  Cuالکترود 

Emf  .سلول را محاسبه می کنیم 

 °E)سلول( = °Eکاتد() - °E)آند(→     °E)سلول( = E°   →   (28/0- )– 34/0)سلول( =+ 62/0ولت 

ز مطالب در دمای معین مربوط است، چند مورد ا 4CuSO(aqمول ) 3/0که به واکنش کامل فلز روی با با توجه به شکل زیر  11

      1400کنکور تجربی  (g.mol  :65 = Zn  ،64 = Cu-1زیر درست است؟ )

 

 

 

 

 

  

  .با گذشت زمان رنگ محلول موجود در ظرف روشن تر می شود 

  فلز از یون های مربوط آزاد می شود.گرم  2/19در بازه زمانی انجام واکنش 

  مول بر دقیقه است. 75/2×  10-3سرعت واکنش در بازه زمانی مشخص شده، برابر 

 .مجموعه محلول نمک مس و فلز روی می تواند به عنوان نیم سلول یک سلول گالوانی به کار رود 

 زه زمانی انجام واکنش برابر استسرعت متوسط مصرف یون های فلزی با سرعت متوسط مصرف اتم های فلزی در با. 

 1اسخ گزينه پ                                                                    5( 4                         4( 3                        2( 2                        3( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

  .معادله واکنش انجام شده به صورت زیر است 

(s)Cu ( +aq)4ZnSO → (aq)4CuSO  +(s)Zn 

(s)Cu + (aq)+2Zn  →  (aq)+2Cu   +(s)Zn 

کاهش می دهند.  Cu(sالکترون داده و آن ها را به مس فلزی ) 2Cu+(aq)به یون های  Znدر این واکنش اتم های 

به جای یون های  2Zn+(aqرنگ آبی دارد. با جانشین شدن یون های بی رنگ ) 2Cu+(aqهای )محلول دارای یون 

 )درست(مس، محلول به تدریج بی رنگ می شود. 

  4مول  3/0محاسبات استوکیومتری را بینCuSO  و مقدار خواسته شده برایZn .انجام می دهیم 

g Cu 2/19 =  
𝟔𝟒 𝒈 𝑪𝒖

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏
   ×mol Zn 3/0          )درست( 
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  4ضریب استوکیومتریCuSO  است. به همین دلیل سرعت متوسط واکنش با سرعت متوسط  1در واکنش موازنه شده

 برابر است. 4CuSOمصرف 

1-mol.min 017/0 =  
𝟎.𝟑 𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟕𝟓 𝒎𝒊𝒏
  =  

∆𝒏(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒)

∆𝒕
  =  

∆𝒏
(واكنش)

∆𝒕
 )نادرست(     R)واکنش( =  

 نمک  در سلول گالوانی، یک نیم سلول شامل یک الکترود فلزی و محلول نمک همان الکترود است. بنابر این، محلول

 )نادرست(مس به همراه الکترود مس، یک نیم سلول را تشکیل می دهند. 

  4طبق معادله موازنه شده واکنش، ضریب استوکیومتریCuSO یون های فلزی( ،+2Cuبا ضریب استوکیومتری اتم ) 

   )درست(برابر است. بنابراین، سرعت متوسط مصرف این دو ماده با هم برابر است.  Znهای فلزی 

 1400کنکور ریاضی  چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 12

V  20/1+ = ](s)Pt / (aq)+2Pt[ °E                       V  18/1- = ](s)Mn / (aq)+2Mn[ °E 

  درصد دارد. 60اکسایش هیدروژن در سلول سوختی، بازدهی نزدیک به 

 ها پایدارترند.دهندهها از واکنشهای گالوانی، فراوردهدر واکنش انجام شده در سلول 

  گیرد.، درالکترود منگنز، عمل اکسایش انجام می«پلاتین –منگنز »در سلول گالوانی 

  یابند.های فلزی کاهش میی اکسایش و یونهای فلزکاهش، اتم –در هر واکنش اکسایش 

 3اسخ گزينه پ                                                                  4( 4                          3( 3                       2( 2                         1( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

 )درست( 

  راوردهفواکنش های انجام شده در سلول های گالوانی به صورت طبیعی پیش می روند. بنابر این در این واکنش ها 

 )درست(ها نسبت به واکنش دهنده ها پایدارترند. 

 E°  منگنز نسبت بهE° ز، منگنز پلاتین کوچکتر است. بنابر این در سلول گالوانی حاصل از الکترودهای این دو فل

 )درست(ده را دارد و در آن عمل اکسایش انجام می گیرد. نقش کاهن

  کاهش، ذره با  –در واکنش های اکسایشE°  کوچکتر نقش کاهنده و ذره باE° بزرگتر نقش اکسنده را دارد .

 )نادرست(

 99کنکور تجربی خارج کشور نیم واکنش های زیر، کدام موارد از مطالب زیر درست است؟   °Eبا توجه به مقدار  13

V  2/1- = °E    (s)V → -e2 ( +aq)+2V 

V  13/0- = °E    (s)Pb → -e2 ( +aq)+2Pb 

V  08/0 += °E ( ،s)Ag → -e ( +aq)+Ag 

 است. Ag+(aq)، اکسنده ای قویتر از 2V+(aq)آ( 

 است. Pb(s)به  2Pb+(aq)آسانتر از تبدیل  V(sبه ) 2V+(aq)ب( تبدیل 

 کوچکتر است. "سرب  –وانادیم  "سلول گالوانی  °Eاز  "نقره  –سرب  "سلول گالوانی  °Eپ( 

در یک سلول گالوانی، به طور طبیعی )خود به ختودی( پتیش  Ag2  +(aq)+2Pb → (s)Pb  +(aq)+Ag2(s)ت( واکنش:  

 می رود. 

 1اسخ گزينه پ                                     ( آ،ب، پ4   ( ب، پ، ت                     3( آ، ت                        2( پ، ت                      1

 بررسی گزینه ها
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 )نادرست( اکسنده قویتری است. Ag+(aq)بزرگتری دارد. بنابر این،  E°اکسنده قویتر    آ(

نیم واکنش کاهش بزرگتر باشد، تمایل آن به گرفتن الکتترون و کتاهش بیشتتر استت. بنتابر ایتن، تبتدیل  E°هر چه ب(   

(aq)+2Pb  به(s)Pb  .نادرست(آسانتر است( 

 –وانتادیم  "سلول گالوانی  است، و در °E)سلول( =+ V 93/0 = (13/0- )– 8/0برابر   "نقره  –سرب  "سلول گالوانی  °E   پ(

 )درست(می باشد.  °E)سلول( = -V 07/1 = (2/1- )– 13/0برابر   "سرب 

ی آند است. شرط خود به خود Pb(s)کاتد و  Ag+(aq)ت(   در سلول گالوانی مورد نظر که واکنش کلی آن داده شده است، 

+(. در ایتن ستلول 8/0  >  -13/0باشتد )" °E )کاتتد(   >  °E )آنتد(" بودن واکنش و تشکیل سلول گالوانی این است که:   

 )درست(گالوانی شرط گفته شده برقرار است. 

 99کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    "پلاتین  –سرب  "در باره سلول گالوانی  14

V 2/1+ =] (s)Pt / (aq)+2Pt [ °E   وV 13/0- = ] (s)Pb / (aq)+2Pb [ °E 

 E°  ولت است و در واکنش کلی سلول، سرب نقش کاهنده دارد. 07/1سلول برابر + 

  2+قدرت اکسندگیPt  2+ازPb  .بیشتر است و سطح تیغه در آند دارای بار منفی می شود 

 .الکترود سرب آند است و با انجام واکنش در سلول، غلظت کاتیون در بخش آندی کاهش می یابد 

 الکترون میان دو الکترود مبادله می شود. 01/3×  2310،  %25یزان با پیشرفت واکنش سلول به م 

  الکترون ها با گذر از دیواره متخلخل بین دو محلول، از قطب منفی بته قطتت مثبتت رفتته، ستبب کتاهش(aq)+2Pt         

 می شوند. 

 1اسخ گزينه پ                                                                     5( 4                        4( 3                         3( 2                        2( 1

د ستلول بزرگتر، کاتت °E( با داشتن Ptکوچکتر، آند و پلاتین ) °E( با داشتن Pbنیم واکنش ها، سرب ) °Eبا توجه به مقادیر 

 گالوانی داده شده هستند. 

 داده شدهبررسی عبارت های 

  سلول( =+ 2/1 –( -13/0) = 33/1)نادرست(   ولت(E°   →   )آند(E°  - اتد()کE° = )سلول(E° سرب آند بوده و کاهنده .

 است، اما ولتاژ سلول با مقدار داده شده برابر نیست. 

 )درست(   ( :در کاتد سلول نیم واکنشs)Pt → e2  +(aq)+2Pt  2+انجام می گیرد، بنابر اینPt ت. اکسنده قویتری است

 ، انجام می گیرد و به دلیل جمع شدن الکترون ها رویe2  +(aq)+2Pb  →  (s)Pbهمچنین در آند سلول نیم واکنش: 

 سطح آند، تیغه آند بار منفی پیدا می کند. 

  نادرست(   سرب با(°E  :کوچکتر آند است و چون در بخش آندی نیم واکنشe2  +(aq)+2Pb  →  (s)Pb انجتام متی ،

 در بخش آندی افزایش می یابد. 2Pb+(aq)گیرد، غلظت یون 

 )واکنش کلی سلول به این صورت است.                 )درست(aq)+2Pb ( +s)Pt  →  (aq)+2Pt ( +s)Pb 

 الکتتروندر واکنش شرکت می کند. بنابر ایتن، تعتداد  mol e2طبق نیم واکنش های آندی و کاتدی، با انجام واکنش کامل 

 های مبادله شده در واکنش کامل برابر است با:

2310  ×04/12 =  
𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆
  × mol e2 

 پیشرفت واکنش را حساب می کنیم.  %25تعداد الکترون های مبادله شده در واکنش به ازای 
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2310  ×01/3 = 
𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆
  × mol e5/0    →   mol e5/0 = 

𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
  × mol e2 

 )نادرست(   دیواره متخلخل محل عبور یون ها بین محلول ها در دو بخش آندی و کاتدی است. 

 الکتروشیمیایی برای تهیه هیدروژن کاربرد دارد. چند مورد از مطالب زیر در باره این سلول درست است؟ –سلول نور  15

V 84/0- = °E   ،   (l)O2H2  +(s)Si  →  -e4 ( +aq)+H4 ( +s)2SiO 

V 83/0- = °E   ،   (aq)-
OH2 ( +g)2H  →  -e2 ( +l)O2H2 

  محلول پیرامون کاتد، رنگ کاغذpH .را قرمز می کند 

 (s)2SiO .آند سلول را تشکیل می دهد و اکسایش می یابد 

  ،با انجام واکنش در سلولpH .محلول پیرامون آند کاهش می یابد 

  کاتدی این سلول مانند واکنش کاتدی سلول برقکافت آب است.واکنش 

 (  :معادله واکنش سلول به صورتl)O2H2 ( +s)Si  →  (g)2H2 ( +s)2SiO .99کنکور تجربی  است 

 2پاسخ گزينه                                      4( 4                                   3( 3                                  2( 2                                    1( 1

 ابتدا آند و کاتد را در سلول نور الکتروشیمیایی داده شده مشخص می کنیم.   راهکار  

 V 84/0- = °E   ،   (l)O2H2 ( +s)Si  →  -e4 + (aq)+H4 ( +s)2SiOکوچکتر دارد(               E°آند )         

-V 83/0- = °E   ،   (aq)بزرگتر دارد(               E°کاتد )         
OH2 ( +g)2H  →  -e2 ( +l)O2H2 

 بررسی عبارت های داده شده

    )در کاتد یون )نادرست-
OH  تولید می شود، که موجب بازی شدن اطراف کاتد شده و کاغذpH  .آبی رنگ می شود 

    )نیم واکنش انجام شده در آند به صورت زیر است، که در آن )نادرستSi  2آند بوده و بهSiO .اکسایش می یابد  

-e4 ( +aq)+H4 ( +s)2SiO  →  (l)O2H2 ( +s)Si 

    )طبق نیم واکنش آندی که در بررسی عبارت قبل نوشته شده شد، در آند یون )درست+H د تولید می شود و اطراف آن

 اسیدی خواهد شد.

    )واکنش کاتدی برقکافت آب نیز به صورت )درست(aq)-
OH2 ( +g)2H  →  -e2 ( +l)O2H2 .است 

    )جمع جبری نیم واکنش های آندی و کاتدی به صورت زیر است. )نادرست 

-e4 ( +aq)+H4 ( +s)2SiO  →  (l)O2H2 ( +s)Si 

(aq)-
OH4 ( +g)2H2  →  -e4 ( +l)O2H4 

(aq)-
OH4 + (aq)+H4 + (s)2SiO  →  (l)O2H6  +(s)Si 

                                                           (l)O2H4                                            

(l)O2H4  +(s)2SiO  →  (l)O2H6  +(s)Si                   

 99کنکور تجربی    الکتروشیمیایی درست است؟کدام مطلب در باره سلول گالوانی و سلول  16

 ( در سلول گالوانی، الکترود آند، قطب مثبت است.1

 ( در سلول الکترولیتی، قطب منفی، و در سلول گالوانی، آند محل تشکیل اتم از یون است.2

 ( در سلول الکترولیتی، در قطب منفی اکسایش انجام شده و از جرم تیغه فلزی کاسته می شود.3
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کاتد  ( در سلول گالوانی، قطب منفی آند و در سلول الکترولیتی قطب مثبت آند است و در هر دو سلول، کاتیون ها به سمت4

 4اسخ گزينه پ                                                                                                                                                          می روند. 

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(   است. قطب منفی در سلول گالوانی آند    1گزینه 

 )نادرست(   سلول گالوانی انجام می گیرد. کاتد تشکیل اتم از یون یعنی کاهش یون های مثبت در    2گزینه 

 )نادرست(   انجام می گیرد. کاهش در سلول الکترولیتی قطب منفی کاتد است و در آن    3گزینه 

 )درست(   4گزینه 

 99کنکور ریاضی کاهش بین گونه های داده شده کدام مطلب نادرست است؟    –در باره واکنش اکسایش  17

V  27/1- = °E        (aq)+3Ce → -e ( +aq)+4Ce 

V  47/0- = °E             (s)Cr → -e3 ( +aq)+3Cr 

 در این واکنش کاهنده است. 3Ce+(aq)( کاتیون 1

 بیشتر است. Cr(s)از  4Ce+(aq)( قدرت کاهندگی 2

3 )E°  ولت است و به صورت طبیعی )خود به خود( پیشرفت دارد. 98/0واکنش برابر 

 2ينه پاسخ گز   الکترون در آن مبادله می شود. 3است و  8( مجموع ضریب های استوکیومتری مواد پس از موازنه آن برابر 4

ا بته کتاهش ر –بزرگتر کاتد(، معادله واکتنش اکستایش  °Eکوچکتر آند و  °Eنیم واکنش ها ) °Eبا توجه به مقادیر   راهکار 

 صورت موازنه شده می نویسیم و سپس گزینه ها را بررسی می کنیم. 

 V  27/1- = °E        (aq)+3Ce → -e ( +aq)+4Ceآند            

 V  47/0- = °E             (s)Cr → -e3 ( +aq)+3Crکاتد          

(s)Cr     +(aq)+4Ce3  →  (aq)+3Cr    + (aq)+3Ce3 

 بررسی گزینه ها

 )درست(یک کاهنده است.  3Ce+(aq)طبق معادله واکنش بالا    1گزینه 

معادله زیر  است، واکنش به صورت طبیعی )خود به خود( پیش می رود. بنابر این، طبق °E )کاتد( > °E چون )آند(   2گزینه 

 ست()نادریک اکسنده ضعیف است.  4Ce+(aq)واکنش دهنده ها کاهنده و اکسنده قویتری نسبت به فراورده ها هستند، و 

(s)Cr                  +(aq)+4Ce3      →    (aq)+3Cr           +(aq)+3Ce3 

 کاهنده ضعیف             اکسنده ضعیف            اکسنده قوی             کاهنده قوی

              3گزینه 

 )درست(     °E )سلول( =°E )کاتد( - °E )آند(  →   °E )سلول( = -E°   →    (72/1-)- 74/0سلول  = 98/0ولت 

نش می باشد، و طبق نیم واک 8مجموع ضریب های استوکیومتری مواد شرکت کننده در واکنش پس از موازنه    4گزینه 

 )درست(الکترون مبادله شده است.  e3-کاتدی 

ل رنگ مولار انداخته شده است. اگر از بین رفتن کام 05/0( سولفات IIمحلول مس ) mL 200یک فویل آلومینیومی درون  18

د مول ثانیه به طول بیانجامد، سرعت متوسط آزاد شدن فلز مس، چند مول بر ثانیه است و چن 20دقیقه و  8آبی محلول 

        98کنکور تجربی خارج کشور    الکترون در این واکنش مبادله شده است؟ 

 Cu3 ( +aq)+3Al2 → (aq)+2Cu3 ( +s)Al2(sد.(   ))معادله موازنه شو
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  2گزينه پاسخ            01/0،   2×  4-10( 4              01/0،   2×  5-10( 3              02/0،   2×  5-10( 2             02/0،   2×  4-10( 1

ابر است. بر 4CuSO، با تعداد مول های 2Cu+( سولفات را حساب می کنیم. تعداد مول های IIتعداد مول های مس )راهکار   

 را به دست می آوریم.  Cu، و سرعت تولید 2Cu+، سرعت متوسط مصرف یون های 2Cu+با داشتن تعداد مول های 

 راه حل

 Cu3 ( +aq)+3Al2 → (aq)+2Cu3 ( +s)Al2(s)معادله واکنش موازنه شده است                     

 ( سولفاتIIمحاسبه تعداد مول های مس )

+2Cu mol = 4mol CuSO = 1/0 = n   →   2/0  ×05/0 = (L)V  .Cm = n  مول های(4CuSO) 

 محاسبه سرعت متوسط تولید مس در واکنش

ون متوسط مصرف ی( با سرعت Cu، سرعت متوسط تولید مس )چون در واکنش موازنه شده، ضریب استوکیومتری برابر دارند

               برابر است.  (2Cu+های )

1-mol.s 5-10  ×2 =  
𝟎.𝟎𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟓𝟎𝟎 𝒔
  =  

∆𝒏

∆𝒕
  = (+2Cu)R        →     1-mol.s 5-10  ×2 =  مصرف(+2Cu)R  =   تولید(Cu)R 

 محاسبه تعداد مول الکترون های مبادله شده در واکنش

 نیاز دارد.  e-مول  2، به Cu، برای کاهش به اتم 2Cu+طبق استوکیومتری واکنش، هر مول یون 

-e mol 02/0 =  
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝒆−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝟐+
    ×+2Cu mol 01/0 

        98کنکور تجربی خارج کشور    مس، درست است؟  –کدام موارد از مطالب زیر در باره سلول گالوانی روی  19

 E°( Zn / (aq)+2Zn(s)) = -76/0و   )ولت     E°( Cu ( /aq)+2Cu(s)) =+ 34/0)ولت  

 ولت است. 1/1مس، برابر  –سلول گالوانی روی  °Eآ( 

 ، کاهش می یابد.]2Zn+[بر خلاف  ]2Cu+[ب( با برقراری جریان، 

 پ( الکترودی که در آن الکترون مصرف می شود، آند نامیده می شود.

 ت( با برقراری جریان، کاتیون ها از سمت کاتد به سمت آند، از غشای متخلخل عبور می کنند. 

    4گزينه اسخ پ                                             ( آ، ب4( پ، ت                    3( آ، پ، ت                    2( ب، پ، ت                      1

 بررسی گزینه ها

 E°( Zn ( /aq)+2Zn(s)) = -76/0و   )ولت     E°( Cu ( /aq)+2Cu(s)) =+ 34/0)ولت  

    °E)سلول(  =  °E)کاتد(  -  °E)آند( = 34/0 – (-76/0) = 1/1ولت )درست(                                                                       آ( 

  e2 ( +aq)+2Zn  →  (s)Zn-تولید می شوند، و غلظت این یون افزایش می یابد.       2Zn+در آند یون های )درست(    ب( 

 Cu → -e2 ( +aq)+2Cu(sمصرف می شوند و غلظت این یون ها کاهش می یابد.                          ) 2Cu+در کاتد یون های 

 الکترون ها در کاتد مصرف می شوند. )نادرست(   پ( 

متخلخل،  سلول گالوانی، کاتیون ها در غشای متخلخل، از سمت آند به سمت کاتد، و آنیون ها در غشای در)نادرست(   ت( 

 از سمت کاتد به سمت آند حرکت می کنند.
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الوانی سلول گ emf(Vنقره بر حسب ولت، به تقریب چند برابر مقدار ) –سلول گالوانی استاندارد لیتیم  emf(Vمقدار ) 20

 98کنکور ریاضی خارج کشور   نقره است؟  –استاندارد روی 

 روی نقره لیتیم نوع فلز

(V )E° 05/3- 8/0+ 76/0- 

    2گزينه اسخ پ                                        75/3( 4                          47/3( 3                       47/2( 2                         25/2( 1

 هر یک از سلول ها را حساب می کنیم. emfمقدار 

 د است.کوچکتر، آن °Eبا داشتن  Liبزرگتر، کاتد و  °Eبا داشتن  Ag:   در این سلول  Li – Agسلول 

             °E)سلول( =°E )کاتد( - °E آند()            °E)سلول( = E°       →        (05/3- )– 8/0)سلول( = 85/3ولت 

 د است.کوچکتر، آن °Eبا داشتن  Znبزرگتر، کاتد و  °Eبا داشتن  Ag:   در این سلول  Zn – Agسلول 

             °E)سلول( =°E )کاتد( - °E آند()            °E)سلول( = E°       →        (76/0- )– 8/0)سلول( = 56/1ولت 

47/2 =  
𝟑.𝟖𝟓

𝟏.𝟓𝟔
  =  

𝑬(𝑳𝒊−𝑨𝒈)
°

𝑬(𝒁𝒏−𝑨𝒈)
° 

 98ی کنکور تجرب  ، درست است؟Ag2 ( +s)ZnO  → (s)O2Ag ( +s)Zn(sکدام موارد از مطالب زیر، در باره واکنش:   ) 21

 ده است.در آن، گونه کاهن O2Agآ( نقره در آن، اکسید شده است.                                              ب( 

 ت. مربوط اس "رهنق –روی "، کاتد است.                                       ت( به باتری دکمه ای  O2Ag، آند و s)Znپ( )

      2پاسخ گزينه                         ( ب  ،  پ  ،  ت 4 ( آ  ،  ب  ،  ت                      3( پ  ،  ت                   2( آ  ،  ت                      1

 عدد اکسایش اجزای واکنش را تعیین می کنیم.           

                                                                                    (s)Ag2 ( +s)ZnO  → (s)O2Ag ( +s)Zn 

 (0+(          )1)                +( 2(             )0عدد اکسایش             )                                                       

 بررسی گزینه ها:

 )نادرست(( رسیده و کاهش یافته است. 0+( به )1آ( عدد اکسایش نقره از )

 )نادرست(. ، کاهش یافته و اکسنده استO2Agب( نقره در 

 )درست(، کاتد است. O2Agآند و  Zn، کاهش یافته اند، O2Agاکسایش یافته و نقره در  Znپ( 

 )درست(، واکنش، مربوط به باتری دکمه ای است. 64ت( طبق متن کتاب شیمی دوازدهم، صفحه 

قره نالکترود  E°+ ولت و 56/1، برابر Ag2 ( +aq)+2M → (aq)+Ag2 ( +s)M(aq( واکنش:   )E°نیروی الکتروموتوری ) 22

 2M+(aqکاتیون ) ......... از، ...........Ag+(aq، برابر ..................... ولت است و کاتیون )Mالکترود  E°ولت است.  80/0برابر 

 98کنکور ریاضی  است. 

    4گزينه اسخ پ             ، اکسنده تر  -76/0( 4       کاهنده تر   ،-76/0( 3+، اکسنده تر          4/0( 2        ، کاهنده تر -4/0( 1

را حساب می کنیم. برای مقایسه  Mالکترود  °E، مقدار "°E)سلول( = °E)کاتد( - °E)آند("با استفاده از رابطه:   راهکار 

 بزرگتری داشت، اکسنده تر است.  E°، هر کدام 2M+و  Ag+قدرت اکسندگی کاتیون های 

 Mالکترود  °Eمحاسبه    راه حل

 Ag2 ( +aq)+2M → (aq)+Ag2 ( +s)M(aqنقش آند را دارد.         ) Mنقش کاتد و  Ag+طبق معادله واکنش، 

 °Eسلول() = °E)کاتد( - °E)آند(    →   E° - 8/0 = 56/1)آند(   →   °E = -76/0ولت 
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قره برابر الکترود ن  E°کاهش آن ها را مقایسه می کنیم.  E°، مقادیر 2M+و  Ag+برای مقایسه قدرت اکسندگی بین یون های 

 بزرگتری دارد. E°اکسنده تر است، زیرا  Ag+ست. بنابر این، اولت  -76/0برابر با  Mالکترود  E°و  ولت 80/0

 98ضی کنکور ریا   است.( 25℃کدام شکل، نشان دهنده الکترود استاندارد برای نیم سلول مس است؟ )دما ثابت و برابر  23

 

درون  ، نیم سلول مس شامل، الکترود مس47تا  45بر اساس مطالب فصل دوم کتاب شیمی دوازدهم، صفحه    1گزينه پاسخ 

 می باشد. 2Cu+محلول یک مولار از یون های 

 سلول هاي سوختي 

 ؟کسیژن و سلول الکترولیتی برقکافت آب درست استا -درباره سلول سوختی هیدروژن ،چند مورد از مطالب زیر 1

 از آند به کاتد است ،جهت حرکت الکترون در هر دو سلول.  

  مانند واکنش کلی سلول سوختی است ،برقکافت آبواکنش کلی. 

  کاغذPH ِبه رنگ قرمز درمی آید ،هر دو نوع سلول در محلول پیرامون آند. 

 ِبرابر است ،هر دونوع سلول شمار الکترون های مبادله شده در نیم واکنش کاتدی. 

 1401کنکورتجربی  .تی استمانند نیم واکنش کاهش آب در سلول الکترولی ،نیم واکنش کاهش در سلول سوختی 

 1اسخ  گزينه پ                                                     پنج( 4چهار                 ( 3سه                         ( 2دو                              (1

 بررسي گزينه ها

  سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است و جهت حرکت الکترون ها در ان از آند به کاتد است. در سلول های

 )درست(الکترولیتی نیز جهت حرکت الکترون از آند به کاتد می باشد. 

  ه بآب ب، آدر سلول سوختی گاز هیدروژن با اکسیژن واکنش داده و آب تولید می شود. اما، در سلول الکترولیتی تجزیه

 )نادرست(هیدروژن و اکسیژن تجزیه می شود. 

  :در آند سلول سوختی نیم واکنش-e2 ( +aq)+H2  →  (g)2H انجام گرفته، افزایش غلظت یون ،+H   ابد یافزایش می

-را قرمز می کند. در آند سلول برقکافت آب نیم واکنش:  pHو کاغذ 
e4 ( +aq)+

H4 ( +g)2O  →  (l)O2H2  نجام ا

+می گیرد که با افزایش غلظت 
H  همراه است و کاغذpH  .درست(را قرمز می کند( 

  .نادرست(نیم واکنش های کاتدی در دو سلول به صورت زیر می باشند( 

- → O2H2(l)سلول سوختی                                                            
e4 ( +aq)+

H4 ( +g)2O 
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-(aq)سلول الکترولیتی برقکافت آب                                
OH2 ( +g)2H → -

e2 ( +l)O2H2 

 )نادرست( 

 گرم فلز در نیم واکنش آندی زیر:   80اگر الکترون های آزاد شده از اکسایش  2

2+(aq))معادله واکنش موازنه شود.(  
Cu  +(aq)+2

Fe → (s)Cu  +(aq)+3
Fe 

( مصترف و STPاکسیژن مصرف شود، چند لیتر گاز اکستیژن )در شترایط  –در نیم واکنش کاتدی سلول سوختی هیدروژن 

 99کنکور ریاضی خارج کشور چند گرم آب تولید می شود؟   

(1-g.mol  :16 = O  ،64 = Cu  ،56 = Fe  ،1 = H) 

 4پاسخ گزينه                              5/22،    14( 4                 25/11  ،  14( 3                 5/22  ،  7( 2                25/11  ،  7( 1

د شتده از معادله واکنش را موازنه می کنیم و با استفاده از ضریب استوکیومتری نیم واکنش آندی، الکترون هتای آزا  راهکار 

نش اکسایش فلز را به دست می آوریم. با توجه به تعداد الکترون به دست آمده، محاسبات استوکیومتری را بترای نتیم واکت

 تا حجم گاز اکسیژن به دست آید. اکسیژن، انجام می دهیم  –سلول سوختی هیدروژن 

 راه حل قسمت نخست

2+(aq)معادله موازنه شده واکنش                         
Cu  +(aq)+2

Fe2 → (s)Cu  +(aq)+3
Fe2 

 Cuگرم  80محاسبه تعداد مول الکترون های آزاد شده از اکسایش 

mol e 5/2 =  
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝒆−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖

𝟔𝟒 𝒈 𝑪𝒖
  × g Cu 80 

 محاسبه حجم گاز اکسیژن تولید شده در کاتد سلول سوختی

 اکسیژن به صورت زیر است. –معادله نیم واکنش کاهش در سلول سوختی هیدروژن 

(l)O2H2  →  -e4  +(aq)+H4 + (g)2O 

2O L 14 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
  × -e mol 5/2 

 راه حل قسمت دوم

O2H g 5/22 =  
𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
  ×  

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
  × -e mol 5/2 

        98شور تجربی خارج ک   اکسیژن با غشای مبادله کننده پروتون، درست است؟ –کدام مورد، در باره پیل سوختی هیدروژن  3

 از بخش آندی خارج می شود.( بخار آب تولید شده 1

 ( جهت حرکت پروتون ها در غشا، از آند به کاتد است.2

( به ازای مصرف هر مول گاز اکسیژن، دو مول پروتون در 3

 غشا، مبادله می شود.

( جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی با جهت حرکت 4

 پروتون ها در غشا، عکس یک دیگر است. 

    2گزينه پاسخ                                                                                  

 بررسی گزینه ها

طبق شکل داده شده، بخار آب در بخش کاتدی  گزینه یک  

 )نادرست(خارج می شود. 

 طبق شکل داده شده، جهت حرکت پروتون ها در  گزینه دو      
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 )درست(غشاء از آند به کاتد است. 

 )نادرست(مول پروتون در غشاء مبادله می شود.  4به ازای مصرف هر مول اکسیژن،  گزینه سه    

 O2H2 → -e4 ( +aq)+H4 ( +g)2O(lدر کاتد:      )

ان طبق شکل داده شده، جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی با جهت حرکت پروتون ها در غشاء یکس گزینه چهار  

 )نادرست(است. 

 خوردگي آهن 

 99کنکور تجربی خارج کشور کدام مطالب زیر درست اند؟    1

 محیط وابسته است. pHآ( سرعت خوردگی آهن به 

 تشکیل اتم فلزی است.ب( نتیجه نیم واکنش کاهش در سلول گالوانی 

 پ( پتانسیل کاهشی استاندارد اغلب فلزها منفی و اغلب نافلزها مثبت است.

 ت( هر چه تفاوت پتانسیل کاهشی استاندارد نیم سلول ها در سلول گالوانی بیشتر باشد، قدرت آن سلول کمتر است.

 تنظیم شده است.  H+(aq)ژن محلول در آب از یون جدول پتانسیل کاهشی استاندارد فلزها، بر مبنای تشکیل مولکول هیدروث( 

 1اسخ گزينه پ                                     پ، ت، ث( 4                      آ، پ، ث( 3                     ب، ت( 2                           آ، پ( 1

 مطالب داده شدهبررسی 

 )درست(   آ(

ول اگر در کاتد کاتیون فلزی وجود نداشته باشد، در اثر کاهش اتم فلزی تشکیل نمی شود. برای مثال اگتر در یتک ستل  ب 

 )نادرست(   تولید خواهد شد.  2Hگالوانی، نیم سلول استاندارد هیدروژن کاتد باشد، در کاتد گاز 

 اغلب فلزها به صورت طبیعی تمایل به از دست دادن الکترون و تشکیل یون مثبت دارند، که موجب می شتود پتانستیل  پ 

ند، و بته کاهشی استاندارد آن ها منفی باشد. و اغلب نافلزها به طور طبیعی تمایل به گرفتن الکترون و تشکیل یون منفی دار

 )درست(آن ها مثبت است. همین دلیل پتانسیل کاهشی استاندارد بیشتر 

، نیروی الکترو °E)سلول( = °E)کاتد( - °Eت(   هر چه تفاوت پتانسیل کاهشی دو نیم سلول بیشتر باشد، طبق رابطه:  )آند(

 )نادرست(موتوری سلول گالوانی حاصل بیشتر بوده و قدرت سلول بیشتر است. 

 –کسایش جدول پتانسیل کاهشی استاندارد فلزها، بر مبنای رقابت فلزها برای داد و ستد الکترون در واکنش های اث(   

 )نادرست(کاهش تنظیم شده است. 

 98کنکور ریاضی خارج کشور   چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  2

 .آهن در طبیعت به صورت هماتیت وجود دارد 

 اکسیژن در هوای مرطوب، تشکیل می شود. زنگ آهن از واکنش آهن با 

 .به علت نفوذ پذیر بودن زنگار، زنگ زدن آهن در هوای مرطوب، به درون آن نیز سرایت می کند 

  واحد افزایش می یابد.  2زنگ زدن آهن، یک واکنش اکسایش است و در آن عدد اکسایش آهن، تنها 

    3گزينه اسخ پ                                                            4( 4                           3( 3                         2( 2                            1( 1

 بررسی گزینه ها

  3یکی از اکسیدهای طبیعی آهن هماتیت با فرمولO2Fe  .درست(است( 

  درست( 57طبق متن کتاب درسی شیمی دوازدهم، فصل سوم، صفحه( 

  درست( فصل سوم کتاب درسی شیمی دوازدهم 58طبق متن صفحه( 

 )نادرست(اکسایش می یابد.  3Fe+و  2Fe+به یون های  Feدر زنگ زدن آهن، 
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شکل زیر، نشان دهنده یک قطعه آهن گالوانیزه است.  3

  ، بیان شده است؟ نادرستکدام بخش از آن 

 98کنکور ریاضی خارج کشور 

 ندیآ( واکنش 1

 گونه اکسنده (2

 ( نوع فلز خورده شده3

 ( شمار الکترون ها در واکنش کاتدی4

 

با توجه به شکل مقابل که از متن کتاب  4گزينه پاسخ 

گرفته شده است، و  59درسی شیمی دوازدهم، صفحه 

 مطالب گفته شده در کتاب درسی

 

 

 

 
 

 98کنکور ریاضی   با توجه به فرایند زنگ زدن آهن در هوای مرطوب، نقش های آب در این واکنش، کدام اند؟  4

              ( کاهنده، حلال      2( اکسنده، حلال                                                                    1

    3گزينه اسخ پ                                       ( الکترولیت، اکسنده4                                 ( الکترولیت، واکنش دهنده                3

 مطابق شکل مقابل اکسیژن نقش اکسنده، فلز نقش کاهنده و آب ،57بر اساس متن کتاب شیمی دوازدهم، فصل دوم، صفحه 

بر اساس واکنش خوردگی آهن،  نقش الکترولیت را دارد و همچنین

 واکنش دهنده است.  آب یک

           

(s)3(OH)Fe4 → (l)O2H2 (+g)2O ( +s)2(OH)Fe4 

 

 

 سلول هاي الكتروليتي 

 1401کنکور تجربی دی ماه   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 1

  در آب است. مادهدر سلول الکترولیتی، الکترولیت، یک ترکیب یونی مذاب یا محلول یک 

 .در سلول الکترولیتی، برخلاف سلول های گالوانی، الکترودها در یک الکترولیت جای دارند 

 روند.برقکافت آب و آبکاری فلزها، نمونه هایی از واکنش هایی اند که در خلاف جهت طبیعی پیش می 

  ود.شانجام  می 4000℃ دمای حدودافزون بر روش برقکافت در صنعت، تهیه سدیم از تجزیه گرمایی سدیم کلرید در 

 2گزينه   پاسخ                                                 4( 4                                 3( 3                             2( 2                             1( 1

 بررسي گزينه ها

  نادرست(ترکیب یونی مذاب یا محلول یک ترکیب یونی در آب( 

 )درست( 
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 عی واکنش های انجام شده در سلول های الکترولیتی مانند برقکافت آب و آبکاری فلزها، همگی در خلاف جهت طبی

 )درست(انجام می گیرند. 

 )نادرست( 

برای  .شدمتر مکعب با 852حجم آب استخر برابرو  ppm 2/1برابر  ،اگر مقدار مجاز گاز کلر حل شده در آب یک استخر شنا 2

ذاب لرید مو این مقدار کلر را از برقکافت چند کیلو گرم منیزیم ک ،ضدعفونی کردن آب این استخر چند گرم کلر لازم است

 (g.mol :5/35  =Cl ،24 = gM-1.( ))جرم هر لیتر آب استخر یک کیلوگرم در نظر گرفته شود. می توان به دست آورد

 1401کنکورتجربی                368/2   -   1022/ 4( 2                                                         368/2 -  5/1220( 1

 4اسخ  گزينه پ                                        368/1   -   1022/ 4( 4                                                         368/1 -  5/1220( 3

 چه داده هایی در اختیار داریم؟ 

 ppm 2/1  غلظت مجاز گاز کلر در آب استخر = 

  آبg 610  ×852  آب =Kg 853 حجم آب درون استخر = 

 1-Kg.L 1 (        جرم هر لیتر آب استخر یک کیلوگرم در نظر گرفته شود= چگالی آب درون استخر). 

 چه چیز را باید به دست آوریم؟ 

 g ?  جرم گاز کلر مورد نیاز برای ضد عفونی آب استخر = 

 راهكار قسمت نخست سوال  

 محلول استفاده می کنیم.  ppmاز رابطه غلظت 

 راه حل قسمت نخست سوال   

2g Cl 4/1022  )جرم گاز کلر( =X  →   
𝑿 𝒈 𝑪𝒍𝟐

𝟖𝟓𝟐 ×𝟏𝟎𝟔 𝒈 آب
   =

𝟏.𝟐

𝟏𝟎𝟔
   →   610   ×

(𝒈) جرم حل شونده

(𝒈) جرم محلول
 ppmغلظت  =  

 راهكار قسمت دوم سوال  

 معادله واکنش برقکافت منیزیم کلرید مذاب به صورت زیر است. 

(g)2Cl + (s)Mg  →   (l)2MgCl 

حاسبه مید را با تعیین جرم گاز کلر مورد نیاز در قسمت نخست سوال، و با استفاده از استوکیومتری واکنش، جرم منیزیم کلر

 می کنیم. 

 راه حل قسمت دوم سوال   

2Kg MgCl 368/1  =2g MgCl 1368   =
𝟗𝟓 𝒈 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒍𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒍𝟐

𝟕𝟒 𝒈 𝑪𝒍𝟐
    ×2g Cl 4/1022 

 1401کشور  کنکور ریاضی خارجبا توجه به فرایند تهیه فلز منیزیم از آب دریا، چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟    3

 .در این روش، فلز منیزیم در کاتد و گاز کلر در آند به دست می آید 

  های مایع و جامد از مواد مختلف دخالت دارد.در این فرایند، تنها حالت 

  2در سلول برقکافت، با اعمال ولتاژ بیرونی معین، محلولMgCl .تجزیه می شود 

  .هیدروکلریک اسید لازم از واکنش گاز کلر آزاد شده با گاز هیدروژن تامین می شود 

  رسوب می دهند. نخست فلز منیزیم موجود در حوضچه ای از آب دریا را به صورت هیدروکسید 

 3زينه گ پاسخ                                               هار( چ4( سه                         3( دو                          2( یک                             1

 بررسي گزينه ها

 )درست( 
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  e2 + (g)2Cl  →  (aq)-Cl2-در آند                                                    

   Mg → -e2 ( +aq)+2Mg(s)در کاتد                                                  

  .نادرست(در آند کلر به حالت گاز تولید می شود( 

 2MgCl  .نادرست(مذاب تجزیه می شود( 

 )درست( 

  2+یون های منیزیمMg  .نادرست(را به صورت هیدروکسید رسوب می دهند( 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  کدام موارد از مطالب زیر، دربارة فرایند برقکافت، درست است؟ 4

 شود.آ( در برقکافت آب، در آند، گاز هیدروژن آزاد می

 گیرد.از اتم برم پیشی میب( در رقابت برای از دست دادن الکترون در آند، اتم کلر 

 یابد.تری دارد، زودتر در کاتد کاهش میای که پتانسیل کاهشی استاندارد بزرگپ( گونه

 یابد.تری دارد، زودتر در آند اکسایش میای که پتانسیل کاهشی استاندارد کوچکت( گونه

 3پاسخ گزينه                                       ت(ب ، پ ، 4ت                    ( پ ، 3( آ ، ب ، پ                     2( آ ، ت                    1

 بررسي گزينه ها

-آ( در برقکافت آب، در آند نیم واکنش  
e4 ( +aq)+

H4 ( +g)2O  →  (l)O2H2   انجام می گیترد و گتاز اکستیژن تولیتد   

 )نادرست(می شود. 

، V 04/1 += °E (،aq)-Cl2 → -e2 ( +s)2Cl، و برم V 36/1 += °E (،aq)-Cl2 → -e2 ( +s)2Clب( پتانسیل کاهش کلر 

  )نادرست(برم کوچکتر است، تمایل آن برای دادن الکترون بیشتر است.  °Eاست. چون 

 )درست(تر باشد، تمایل ذره به گرفتن الکترون و کاهش بیشتر است. پتانسیل کاهشی استاندارد بزرگپ( هرچه 

 ست()درکوچکتر باشد، تمایل ذره به از دست دان الکترون و اکسایش بیشتر است. پتانسیل کاهشی استاندارد ت( هرچه 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ 5

 تمایل (s)Al ها، ازبه از دست دادن الکترون در واکنش (s)Au .بیشتر است 

  واکنش کاهش است. سلول گالوانی، کاتد محل انجام نیمدر سلول الکترولیتی مانند 

 (در فرایند اکسایش آهنII) یابد.هیدروکسید، رنگ رسوب از سبز به آجری تغییر می 

 :واکنش  (s)Ag2  +(aq)+3Fe  →  (aq)+Ag2 ( +s)Feرود.، در جهت طبیعی پیش می 

 4گزينه  پاسخ                                               4( 4                                  3( 3                                2( 2                            1( 1

 بررسي گزينه ها

  پتانسیل کاهشی استانداردAl  کوچکتر ازAu  .درست(است( 

 )درست( 

 ( آهنII( در اثر اکسایش به آهن )III( تبدیل می شود. یون های آهن )II در )ی آهن محلول سبز رنگ و یون ها

(III .می باشند )درست(( در محلول آجری )قهوه ای روشن( 

 Fe  کاهنده تر ازAg  می باشد و می تواند به یون های+Ag  .درست(الکترون دهد( 

 1400کنکور ریاضی  چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 6

 ای است.یکی از معایب فرایند هال، انتشار گاز گلخانه 

 .آلومینیم، یک فلز فعال و اکسید آن، چسبنده و متراکم است 
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 توانند از یک جنس باشند.در سلول الکترولیتی، کاتد و آند می 

 ترین عنصرهای اکسنده، در سمت راست جدول تناوبی، جای دارند.قوی 

  است.از کاربردهای برقکافت، استخراج فلزاتی مانند آلومینیم و تهیة گازهایی مانند هیدروژن 

 4خ گزينه پاس                                                  5( 4                               4( 3                              3( 2                            2( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

 2 در واکنش های انجام شده در فرایند هال، یکی از فراورده ها گازCO  .ست()دراست که گاز گلخانه ای می باشد 

  66/1آلومینیم با داشتن پتانسیل کاهشی استاندارد- = E° فلزی با فعالیت شیمیایی زیاد است، که به دلیل وجود یک ،

 )درست(لایه چسبنده اکسید روی سطح آن، دچار خوردگی نمی شود. 

  .درست(سلول هال نمونه ای از این نوع سلول ها است( 

 درست(ویترین عنصرهای اکسنده، هالوژن ها و اکسیژن هستند که در سمت راست جدول دوره ای قرار دارند. ق( 

 ام می استخراج فلزهای فعال، همچنین، تهیه گاز هیدروژن از تجزیه الکتریکی آب، توسط سلول های الکترولیتی انج

 )درست(گیرد. 

ی، که نیم واکنش آندی آن اکسایش آب و نیم واکنش کاتد 3AgNO(aqدر یک سلول الکترولیتی دارای مقدار کافی از ) 7

ل باقی محلو pHمول الکترون از آن عبور کند،  3/0بوده و  L 3است، اگر حجم الکترولیت برابر  Ag+(aqکاهش یون های )

اولیه را  محلول pH. مانده و وزن نقره تولید شده به تقریب، برابر چند گرم است؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید

        98کنکور تجربی خارج کشور    ( g.mol  :108 = Ag-1خنثی در نظر بگیرید. )

 Ag → -e ( +aq)+Ag(s)معادله موازنه شود.(   )

 e ( +aq)+H ( +g)2O  →  (l)O2H-)معادله موازنه شود.(   

    1گزينه پاسخ                                  4/32،    5/0( 4               8/10،    1( 3                    8/10،    5/0( 2                4/32،    1( 1

مول  3/0ور تولید شده به ازای عب H+، غلظت یون های نیم واکنش اکسایش آب در آند با استفاده از استوکیومتری   راهکار

       محلول حساب  pH، مقدار H+با داشتن غلظت یون های سپس، الکترون را بر حسب مول بر لیتر، به دست می آوریم. 

 می شود. 

 راه حل

 e4 ( +aq)+H4 ( +g)2O  →  (l)O2H2-معادله موازنه شده نیم واکنش اکسایش در آند                  

 محلول pHدر محلول و  H+محاسبه غلظت یون های 

1= 1/0 log- = ]+H[ log- = pH    →   1-mol.L 1/0 = ]+H[   →   1-mol.L 1/0 =  
𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯+

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
   ×-e mol 3/0 

 محاسبه جرم نقره آزاد شده در واکنش 

کترون را مول ال 3/0، جرم نقره آزاد شده به ازای عبور Ag4 → -e4 ( +aq)+Ag4(sبا استفاده از معادله موازنه شده، )

 حساب می کنیم.                          

g Ag 4/32 =  
𝟏𝟎𝟖 𝒈 𝑨𝒈

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈
    ×

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
   ×-e mol 3/0 
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کدام نمودار غلظت گونه های محلول را در آبکاری یک قاشق مسی با استفاده از الکترود آند نقره  را به درستی نشان می  8

 98کنکور ریاضی خارج کشور     از نمک فلز نقره است.(دهد؟ )الکترولیت به کار رفته، محلول یک مولار 

 

 

 

 

 

 

 

 

   1گزينه پاسخ 

 نیم واکنش های آندی و کاتدی در آبکاری مس توسط آند نقره، به صورت زیر است.

 e ( +aq)+Ag  →  (s)Ag-نیم واکنش آندی:               

 Ag → -e ( +aq)+Ag(sنیم واکنش کاتدی:               )

فر ص(، در هیچ یک از نیم واکنش های آندی و کاتدی شرکت نمی کند. بنابر این غلظت مس در محلول برابر با Cuمس )

این  در کاتد مصرف می شود، و غلظت Ag+در آند، مقدار یک مول یون  Ag+است. در محلول به ازای تولید یک مول یون 

 ( همخوانی دارند.1ده در گزینه )یون در محلول ثابت می ماند. این اطلاعات با نمودار داده ش

ه است. به عنوان الکترولیت استفاده شد %1آب نمک با غلظت  Kg 1در یک آزمایش تجزیه آب به عنصرهای سازنده آن، از  9

چند  به تقریب STPبرسد، حجم گازهای تولید شده در شرایط  %2اگر آزمایش تا زمانی ادامه یابد که غلظت آب نمک به 

 98کنکور تجربی    (g.mol  :1 = H  ،16 = O-1لیتر است؟ )

 (2O ( +g)2H → (aq)O2H(gمعادله موازنه شود،      )

             3زينه پاسخ گ                                              1866( 4                        933( 3                           622( 2                        311( 1

جرم  (،g1000 = kg1جرمی نمک است. با داشتن درصد جرمی نمک و جرم اولیه آب نمک ) %1محلول اولیه دارای  راهکار  

ی مکاهش  آب و جرم نمک را به دست می آوریم. در فرایند تجزیه آب، جرم نمک ثابت می ماند و فقط جرم آب در اثر تجزیه

ساب می (، جرم محلول و جرم آب را پس از تجزیه ح%2جرمی محلول نمک پس از تجزیه ) یابد. بنابر این، با داشتن درصد

 د. کنیم. با مشخص شدن جرم آب پس از تجزیه، محاسبات استوکیومتری برای تعیین حجم گاز تولید شده انجام می گیر

 راه حل

 محاسبه جرم آب و جرم نمک در محلول اولیه

 جرم نمک در محلول اولیه = g 990 = 10 – 1000       →      g 10 = 01/0  ×1000جرم آب در محلول اولیه 

 در فرایند تجزیه آب، جرم نمک ثابت می ماند و فقط جرم آب در اثر تجزیه، کاهش خواهد یافت. بنابر این:

g 10 = جرم نمک در محلول پس از الکترولیز 

 محاسبه جرم محلول پس از تجزیه

 حلول پس از تجزیه، جرم محلول را حساب می کنیم. با داشتن، درصد نمک در م
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g 500 = 𝟏𝟎𝟎𝟎جرم محلول   

𝟐
  = X     →     

𝟏𝟎 𝒈

𝑿
  = 02/0       →   100  ×

جرم نمک

جرم محلول
 درصد نمک در محلول =  

 جرم آب پس از الکترولیز در محلول باقی مانده حساب می شود.

g 490 = 10 – 500  = جرم آب پس از الکترولیز 

        دست  گرم( با جرم آب در محلول باقی مانده پس از الکترولیز، جرم آب تجزیه شده به 990از اختلاف جرم اولیه آب )

 می آید.

 g 990اولیه آب  جرم  -  g 490جرم آب پس از الکترولیز  =   g 500جرم آب تجزیه شده 

 گرم آب 500جزیه محاسبه حجم گاز تولید شده در اثر ت

 د می شود. (، تولی2Oمول  1و  2Hمول  2مول گاز ) 3مول آب، در مجموع  2بر اساس واکنش موازنه شده زیر، به ازای تجزیه 

(g)2O ( +g)2H2 → (aq)O2H2 

  = 3/933لیتر گاز تولید می شود   
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 گاز

𝟏 𝒎𝒐𝒍 گاز
    ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 گاز

𝟐 𝒎𝒐𝒍 آب
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 آب

𝟏𝟖 𝒈 آب
   ×O2H g 500 

کروم در آند  ( و الکترودIIIمولار یون های کروم ) 1با کروم، از یک لیتر محلول  Kg 10در آبکاری یک قطعه فولادی به وزن  10

ند نقره ای استفاده مولار نقره نیترات و آ 1استفاده شده است، و در آبکاری قطعه مشابه )با جرم برابر( با نقره، از یک محلول 

 ؟ شده است. با عبور یک مول الکترون، از هر دو محلول، تفاوت جرم دو قطعه آبکاری شده، به تقریب چند گرم است

(1-g.mol  :25 = Cr  ،108 = Ag)    98کنکور تجربی 

    4اسخ گزينه پ                                               6/90( 4                      82( 3                          56( 2                             4/25( 1

لکترون را مول ا 1استفاده می کنیم و جرم کروم آزاد شده به ازای مصرف  Cr  →  +3Cr(sاز نیم واکنش کاهش  )  راهکار 

ول م 1، جرم نقره آزاد شده به ازای مصرف Ag  →  (aq)+Ag(sحساب می کنیم. سپس با استفاده از نیم واکنش کاهش )

 الکترون را به دست می آوریم. در پایان تفاوت جرم کروم و نقره آزاد شده محاسبه می شود. 

 راه حل

 محاسبه جرم کروم آزاد شده  به ازای یک مول الکترون

g Cr 33/17 = 52  ×𝟏

𝟑
  = mol Cr 𝟏

𝟑
  → -e mol 1   ++3Cr mol 𝟏

𝟑
 

 محاسبه جرم نقره آزاد شده به ازای یک مول الکترون 

g Ag 108 = Ag mol 1 → -e mol 1   ++Ag mol 1 

g 6/90 = 3/17 – 108 behzad                 محاسبه تفاوت جرم دو قطعه آبکاری شده                       
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